

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

DE ACTUALIDAD

LADRANDO A LA LUNA

Por muy grande que fuera la cantidad de inteligencia y patriotismo que el Gobierno actual, u otro cualquiera, tratase de poner en su gestión, no eludiría la dificultad de encontrarse a estas fechas apremiado por anteriores compromisos dimanantes de una política insensata y obligada a recaudar, aunque sea a viva fuerza, el presupuesto homicida que recibió como funesta herencia de los conservadores.

Ya está hirviendo la protesta general; pero será baldía porque viene ya tardía. No hay más programa político que un Presupuesto. La reacción política nunca se establece más que para preparar la reacción económica. ¿Cómo habla de ser el Presupuesto de los reaccionarios conservadores? El Presupuesto es, además, la fórmula numérica que expresa la constitución interna de un país. Basta examinar cualquiera de los nuestros para encontrar el fiel trasunto de un pueblo indiferente, retrógrado y embrutecido, y harían falta cualidades muy distintas para que la indignación fuese fecunda.

Por lo pronto, las clases menos resignadas al aumento tributario son precisamente las llamadas «clases neutras», que parecía que se honraban haciendo alarde de inhibición política.

La indiferencia política significa, en buena dialéctica, que al que adopta esa actitud le da lo mismo estar bien gobernado que estarlo detestablemente; pagar como tributo lo que en razón le correspondía o dejarse robar a mansalva; sentirse cobijado bajo el amparo de la ley o entregado al arbitrio de la fuerza, como los salvajes.

Luego los que aceptaban de antemano los efectos de esa incompreensión, ¿por qué se quejan ahora?

De nuestro espíritu retrógrado da idea, por lo demás, el tácito consentimiento con que hemos aceptado siempre la diferencia aritmética entre ciertas partidas de gastos. Casi nada, para fines de progreso y de reconstrucción. Casi todo, para fines de violencia y de agresión; para abono de intereses del dinero derrochado; para el sostenimiento de instituciones en decadencia, con detrimento del bienestar general.

Y nuestro embrutecimiento aparece bien palmario en la comparación de las consignaciones para cultura y enseñanza con la abundancia, por otra parte, de organismos burocráticos desprovistos de función, que sólo sirven para perturbar odiosamente la vida normal del país.

¿No ha habido ministro conservador que intentaba, hace bien poco, crear un negociado de... ¡Sanidad aérea!?

No veo a nadie reclamar contra la indole de las exacciones, sino sólo contra su cuantía; de manera que aquí la equidad y conveniencia del impuesto no se aprecian por su naturaleza, sino sólo por su importe; y después, extrañamos que planteada tan absurdamente esta cuestión no tenga solución posible.

Otro ejemplo de absurdos: «Este es un Arancel francamente proteccionista», decía Cambó a los cuatro vientos.

Entonces debieron sublevarse hasta las piedras; pero no se sublevaron; y ahora, cuando es inevitable el daño, se dirigen cargos al Gobierno sobre la mayor carestía de la vida.

Hemos visto venir desde muy lejos la amenaza. Alguien tenía que pagar los desenfrenos y los despilfarros; pero nadie les invocó para oponerse a la insana conservadora; y cuando llegó la discusión del Presupuesto, ni la más leve muestra de interés ni de inquietud manifestaron los que han tolerado elevaciones de diez duros en el Arancel y recusan ahora la de un real en los productos; los que consintieron la elevación de las tarifas, y claman ahora contra los abusos ferroviarios; los que nunca intentaron oponerse a la inflación monetaria, y hoy lamentan el desorden de los cambios; los que, sin reclamaciones a las Cortes ni instrucciones de nada a sus representantes, dejaron votar, en medio del mayor desvío, los recargos tributarios, y gritan ahora, cuando hay que recaudarlos.

Plausible es resistirse contra el latrocinio; pero, en este caso, ¿no le ha sancionado implícitamente el mismo pueblo con su censurable abstención? ¿Dónde está lo que hizo para impedir la aprobación de proyectos que convertían el latrocinio en ley?

No es, ni remotamente, que yo menosprecio los motivos de la indignación nacional.

Desearía sólo que lo acontecido sirviera de escarmiento, porque van a convocarse nuevas elecciones, y la mejor protesta con-

sistiría en que el cuerpo electoral, despreciando las presiones del encasillado y las ofertas del soborno, recabara, incluso por la estaca, si era necesario, la libertad de su voto y enviase al Parlamento una legión de diputados inteligentes, con la misión de dar la batalla decisiva a un inicuo sistema, bajo el cual la inmensa mayoría de la población española ha llegado a encontrarse sin tierra que la alimente, sin techo que la cubra y castigada con bárbaras multas, llamadas matriculas, por el crimen de abrir una tienda o ejercer un oficio, por el delito de curar a un enfermo o defender a un inculpaado y, en general, por el intento sedicioso de querer trabajar para buscarse el mísero mendrugo que no puede encontrar de otra manera.

JULIO SENADOR GOMEZ

POR EFECTO DEL VENDAVAL

Descarrila el tren eléctrico de Las Planas

Barcelona, 5.—Al salir del túnel de Vallvidrera el tren eléctrico de las ocho y media de los Ferrocarriles de Cataluña, descarriló al quererlo detener violentamente el conductor.

Parece que a consecuencia del vendaval reinante, el trole del coche delantero y el motor de un tren descendente que se dirigía a Tarfassa funcionaban mal. El conductor paró en seco, y a causa de la velocidad los dos coches restantes chocaron entre sí y quedaron fuera de la vía.

El accidente ocurrió a 500 metros de la estación de Las Planas.

Resultaron numerosos heridos. He aquí la relación de los que fueron asistidos en la Casa de socorro de la calle de Septilveda:

Juan Rodó, de catorce años, domiciliado en San Cugat, con probable fractura del fémur derecho, de pronóstico reservado; Ramón Pérez, domiciliado en Tarrasa, con diferentes contusiones también de pronóstico reservado; Carmen Muñoz Ballester, de veinte años, herida contusa en la región molar derecha, leve, y Carmen Ballester, de cuarenta y dos años, herida en el antebrazo izquierdo, leve, ambas domiciliadas en Guardiola, 1; Pedro Fernández, de treinta años, domiciliado en Villarroel, 19, contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado; Isidro Casadesús, de veinticinco años, domiciliado en Cugat, San Esteban, 12, herida contusa en la pierna izquierda, reservado, y Laura Pies, de cuarenta y tres años, domiciliada en Carrera, Rubí, 18, heridas en diferentes partes del cuerpo, reservado.

Además de estos heridos parece que existen otros muchos, que fueron asistidos en sus domicilios particulares.

EN LYON

El Congreso de la Prensa latina

Sesión inaugural

Lyon, 4.—Hoy se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso de la Prensa latina, al cual asisten cuatro personalidades españolas.

El alcalde, Sr. Herriot, dió las gracias a los periodistas presentes, haciendo constar que este Congreso tiende únicamente a crear un medio más favorable para el intercambio de ideas que nacen de sentimientos comunes, con el fin de hallar los medios más adecuados para resolver desinteresadamente los grandes problemas mundiales.

Cada delegación, entre ellas la de España, procedieron a la elección de sus respectivos presidentes.

La de España nombró al Sr. Amar, para Portugal al Sr. Castro y para la América latina a D. Manuel Ugarte.

Un banquete en el Ayuntamiento

Lyon, 5.—En la Casa Ayuntamiento, los consejeros municipales y el Comité de la Feria obsequiaron a los miembros del Congreso con un banquete, que presidió el ex ministro y actual diputado radical socialista por Lyon Sr. Herriot.

A ese banquete asistieron los representantes de la Prensa latina, muchas notabilidades, el Cuerpo consular y la mayoría del Comité de la Feria.

Con este motivo se cambiaron muchos brindis, versando todos en la satisfacción de ver unidos a los países latinos.

El frente latino

El «Journal», hablando del Congreso de la Fraternidad Latina que se celebra en Lyon, dice que se observa en la actualidad un vasto movimiento que tiende a crear en el mundo un frente latino, que no será ni político ni militar; pero que, no obstante, será un frente, puesto que tras él vivirá el pensamiento latino.

El día de mañana, Lyon, Milán o Bucarest, Bruselas, Madrid o Lisboa, Río Janeiro, Buenos Aires o Méjico deberían buscar su moral estética en Londres, Nueva York o Berlín, a menos que todos los países latinos se aproximen entre sí, formando un conjunto compacto de civilizaciones y que el título de ciudadano latino adquiera de nuevo su esplendoroso valor de hace mil años,

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Helodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machad, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Figuras y figurones



Triunfó el arte genial de Hermen Anglada en otras tierras antes que en la propia, y hoy se basan prestigios en la copia de «su manera», ayer tan desdenada.

De sus cuadros se dijo mil horrores por sus caballos grana en fondo verde; que siempre quien más pone es quien más en cuadros, en caballos y en colores. [pierde

La ocupación del Ruhr

El paro forzoso.—Contra los que ejercen el sabotaje

Dusseldorf, 5.—Ayer quedó abierta al público la estación ferroviaria de Recklinghausen.

La extensión del paro forzoso en esta región alcanza a gran número de obreros, y por vez primera desde la ocupación los mineros han solicitado trabajo a las autoridades francesas.

Por haberse comprobado que eran autores de actos de sabotaje en sus respectivos cargos, han sido detenidos ayer los jefes ferroviarios de las estaciones de Buer y Westerrhild.

También por orden de las autoridades francesas fué detenido el jefe del puesto fiscal de Duisburgo, por haberse comprobado asimismo que practicó actos de sabotaje en la esclusa del canal Rhein Hernn.

Por último, han sido detenidos y desarmados ocho policías de seguridad alemanes, vestidos de paisano, autores de varios actos de provocación.

En Duisburgo fué confiscada por las autoridades de ocupación la cantidad de mil millones de marcos papel, destinada al Reichsbank.

La preocupación del Gobierno del Reich

Dusseldorf, 5.—Los ingresos sobre los impuestos de ferrocarriles rhenanos y del Ruhr por el tráfico de viajeros durante los cinco últimos días alcanzan a 22 millones de marcos.

Ayer entraron en el Ruhr 532 vagones con materias alimenticias y salieron 39, siendo el promedio necesario para el Ruhr el de 400. Este hecho demuestra la preocupación del

Gobierno del Reich de poder sostener la resistencia de la población por medio tanto de viveres como de dinero.

De los trece trenes conducidos ayer a Weidau, once eran de carbón, los cuales fueron enviados a Suiza e Italia.

El director de Correos de Recklinghausen ha sido condenado a seis meses de prisión por su tentativa de quererse escapar cuando fué a ser detenido.

Los comerciantes de Dusseldorf han sido notificados por el Gobierno del Reich que todas las pérdidas que hayan sufrido por pagar a vender sus productos a los franceses y los belgas o a consecuencia de la confiscación de las mercancías y de su resistencia a las órdenes de las autoridades aliadas les serán reembolsadas íntegramente.

Disposiciones del general Degoutte

Las primeras aplicaciones de la orden dictada por el general Degoutte, haciendo responsables a los Ayuntamientos de los actos de sabotaje efectuados en su territorio se hicieron ayer en el de Kettwig, donde es aérea la línea telefónica de Dusseldorf a Essen y habían sido cometidos numerosos actos de sabotaje. El Ayuntamiento de Kettwig ha sido condenado a un millón de marcos de multa y, como el burgomaestre se ha negado a hacerla efectiva, fué inmediatamente detenido. El importe de esta multa será hecho efectivo por la fuerza, de las cajas municipales.

En la línea de Coblenza ha quedado restablecida la circulación normal. Como se sabe, en dicha línea habían descarrilado una locomotora y un furgón, a consecuencia de haber sido sabotada la aguja.

Ayer quedó inaugurado un nuevo servicio directo de París a Essen.

Los refugiados del Ruhr

Munich, 5.—El «Muenchuer Post» hace resaltar que los pretendidos refugiados del Ruhr, los cuales se dirigen a Munich, son unos 8.000 hombres.

Verosimilmente son individuos contratados para hacer propaganda o dar un golpe de mano en el Ruhr.

En vista del fracaso de su misión, parece ser que afuyen a Munich con objeto de buscar empleo.

También hace resaltar dicho periódico que las tropas de la organización «Hitler» hacen prácticas de tiro desde hace ocho días en los campos de maniobras.

Los destacamentos de asalto desfilan formados por la ciudad hasta sus cuarteles.

Los oficiales llevan casco de campaña.

Los socialdemócratas, que son perseguidos por las tropas de «Hitler», forman legiones armadas para defenderse de ellas.

La propaganda germanófila

Dusseldorf, 5.—No ha mucho se suscitó un incidente a consecuencia de que las autoridades francesas habían retirado el pase a Max Blokzyl, corresponsal en Berlín del «Allgemeine Handelsblatt», de Amsterdam, quien había obtenido ese pase para hacer películas por su cuenta.

Las autoridades francesas adquirieron la evidencia de que ese periodista reformaba sistemáticamente la realidad y no dudaba en componer escenas inventadas por él, que fotografaba en seguida y que resultaban injuriosas para Francia.

El periodista fué sorprendido en flagrante delito; pero no por ello dejó de protestar de su inocencia, acompañando además sus protestas con nuevas injurias con respecto a Francia.

Uno de los documentos que cayó en poder de las autoridades francobelgas cuando se efectuó la ocupación de Bielefeld, es una carta enviada al presidente y al prefecto Munster por el director de la Oficina de Prensa Alemana de propaganda en el Ruhr y en Rhenania, Oficina residente en Bielefeld, carta en la que se presenta a Max Blokzyl como protegido del ministro de Negocios Extranjeros de Berlín, y en la que se decía tenía por misión la «especial de «filmar» escenas de violencia, que acompañaría de comentarios, con destino a la propaganda en los países neutrales». Ese documento arroja plena luz sobre la existencia y el género de actividad de la propaganda oficial alemana en Ruhr y atestigua que se emplean los mismos procedimientos y la misma ausencia de escrúpulos que se hizo durante la guerra y que el Gobierno alemán no solamente trata de engañar a su propio pueblo, sino también a la opinión y a la buena fe de los neutrales.

La propaganda alemana hizo últimamente mucho ruido sobre el pretendido saqueo de la Cámara de Comercio de Bochum por los soldados franceses.

Pues bien; fué proyectado en la pantalla por las autoridades alemanas al salir los franceses de la población e invitados los periodistas extranjeros a tomar fotografías para reproducirlas.

VIOLENTO INCENDIO

Tenerife, 5.—En el pueblo de Brena de la Alta isla de la Palma, se declaró un violento incendio en una casa propiedad del Labrador Miguel González Santos.

El fuego consumió totalmente el edificio, que era de bastante importancia.

Parece que el origen del incendio fué una pequeña hoguera que para divertirse encendió un niño llamado Nicasio Castañeda, nieto del propietario de la finca. El viento hizo lo demás. Las pérdidas se elevan a varios miles de duros.

ACOTACIONES

Torres de Monterrey

Id a contemplar de noche las torres de Monterrey. Tal vez, regresáis del campo. El oro de las piedras se ha tornado mate. Sobre el fondo de silencio de la ciudad se oye, a lo lejos, vocar de chiquillos en las plazas solitarias; luego, alguna guitarra escolar; después, un pianillo; finalmente, limpiando el aire de aquellas profanas estridencias, el tañido alegre de una dulce campana de monjitas: «Ave, María». Por las calles de la ciudad, escolares. En alguna reja luminosa asoma una muchacha, que también espera con anhelante esperanza el final de un curso. Es Salamanca, a la caída de la tarde, cuando el sol se ha hundido, dejando huella de luz en el llano, encendiendo sus piedras, dorando las mieses de sus campos. ¡Las mieses!

De eternidad nos habla la ciudad al recogerse, de mieses del espíritu; a cantar nos enseña las horas de mocedad, que lloraremos luego.

Y entramos en Salamanca por el campo de San Francisco casi siempre. El cimborrio de las Agustinas pone una nota de inquietud en el ambiente plácido: misterio, esperanza, muerte; no lo sé. Acaso, al abocar la plazuela, suena la esquela del convento. Y pensamos en las monjitas, en su vida quieta, en los deliquios y en las pláticas con el Esposo Amado, en la vida monótona, tranquila, limpia, de aquellas tapias. Pero enfrente se alzan, románticas y soñadoras, las torres de Monterrey.

Hablan de ensueño aquellas dos torres gallardas de la fachada, aquella graciosa sencillez de los muros. Solamente, al remate, sirviéndoles de cimera, se alzan las galerías con sus arcos rasgados, con sus columnas de primorosos capiteles. Aquel colgaje de atletas, dragmas, quimeras, desafia la limpidez del cielo, y dice que también la inquietud es noble, que bien vale el afán del vivir diario cuando unos ojos puros nos alumbran el sendero.

¡Torres de Monterrey! Se dijera que un juglar invisible dice endechas a la beldad de una dama; que detrás de los muros discurren pajes y bufones dialogando con sutiles razones florentinas. Falta en aquella plazuela una mandolina, la queja llorona de un violín, la blasfemia de una guitarra, que hace crujir sus cuerdas de celos; falta la princesa encantada.

En aquella hora, ante aquel silencio, las torres de Monterrey hacen resbalar por el espíritu toda la poesía, todo el encanto de la ciudad plateresca, sostenida por manos veladas de magas, que no olvidaron que la ciudad era de mozos que estudian y, sobre todo, de mozos que sueñan.

Pero Salamanca, lentamente, por incuria, por dejadez, va encerrando sus recuerdos, haciéndose avara de ellos, ignorando, acaso, que los tiene.

Pocas ciudades más sugestivas y más nobles. Da la esencia de la raza, la piedad unidad a la fantasía, la austeridad al verso, la sobriedad a la locura. Orgullosa de su tesoro, no quiere mostrarlo a plena luz. ¿Por qué? ¿Hay, por ventura, piedras tan evocadoras como las que escondieron las tercerías de la buena madre Celestina, las malas andanzas de Lázaro, los encantamientos de Enrique de Villena, los sueños de noche estrellada de Fray Luis de León, las boberías de los arcades y el canto aldeano de Gabriel y Galán?

JOSE SANCHEZ ROJAS

En la Rusia roja

Senadores norteamericanos que se proponen ir a Rusia

Moscú, 5.—Según noticias de Norteamérica, el senador Borah ha aceptado la invitación que le había hecho Litvinoff para venir a Rusia. El senador Johnson, de California, perteneciente al grupo progresista del Senado, ha declarado también su intención de hacer una visita al país de los Soviets. Se propone salir para Moscú a primeros del corriente.

Al publicar estas noticias la Prensa de Moscú hace resaltar que en los círculos políticos de los Estados Unidos se acrecienta el interés por los asuntos rusos.

Una pena de muerte

El Tribunal Supremo revolucionario acaba de condenar a la pena capital al ex teniente Swiostchwyak, que en 1921 llegó a Moscú encargado por el grupo del Sr. Savinkoff de cometer un atentado contra Lenin. Por razones que el tribunal no ha podido descubrir, el acusado tuvo que renunciar a su misión, pero se dedicó a trabajos de espionaje militar. Fué detenido en 1922, cuando intentaba pasar la frontera.

Los Soviets y la cuestión de Memei
La Prensa soviética continúa ocupándose



de la cuestión, de Menel y hace resaltar su gran importancia para el equilibrio político en el Báltico.

Todos los periódicos moscovitas protestan unánimemente contra la decisión de la Conferencia de Embajadores, que según ellos constituye un peligro para la estabilidad de la paz en Europa.

Negociaciones entre Rusia y Letonia

Riga, 5.—El Gobierno letón ha dirigido una nota al Gobierno de los Soviets, en la que propone entablar en seguida negociaciones para llegar a la firma de un Tratado y a un convenio muy completo.

No dejarse sorprender al pedir lámparas Nitro A. E. G., con la sustitución por otra marca. Ninguna le aventaja en duración ni en economía de consumo.

DEPORTES

BALOMPIE

El Athletic vence a la Gimnástica por cuatro a dos

Triunfo merecido éste que alcanzó el domingo el Athletic sobre la Gimnástica. Victoria neta, obtenida por juego, por superioridad moral, por dominio de nervios y de voluntades. Y este resultado, que nunca como ahora fué oportuno, ha venido a dejar en el lugar debido la valía del «once» gimnástico, al que una serie de afortunadas actuaciones había colocado en puesto que no era el suyo.

Porque, digámoslo otra vez, en el «once» gimnástico se puede apreciar el entusiasmo, la fuerza física, el amor propio, todo lo que se preveía, menos una cosa, la esencial: el juego, su valía footballística, su dominio del juego del «football».

Hemos dicho antes que la victoria fué merecida, y es que tal como están las cosas, las federativas, es muy saludable que desaparezcan ilusiones mantenidas a costa de la cordialidad y la armonía que debe reinar entre las Sociedades. Pero esto era necesario que lo refrendase el público con sus aplausos y, lamentémoslo mucho, no fué así.

El desarrollo de la prueba fué seguido con creciente interés por el numeroso público aficionado a esta clase de manifestaciones del deporte, que se congregó en la meta y demás puntos del recorrido. De los corredores sólo diremos que procuraron salir lo más airosoamente de su empeño y lo consiguieron con creces.

La clasificación fué la siguiente: 1. César Pérez, 28 m. 47 s. 2. Joaquín Paniagua, 30 m. 10 s. 3. Antonio Romero, 30 m. 10 s. 2/5. 4. Pedro Moral. 5. Luis Epachi. 6. Sabino del Coto. 7. José M. Castro. 8. Ángel G. Ostolaza.

Después entraron por este orden: Pueyo, Ballesteros, Pérez, Castillo, Bonilla y González.

El domingo en el paseo de Rosales, tuvo lugar la prueba de 80 kilómetros del Club Ciclista.

El orden de llegada fué el siguiente: 1. Manuel García, 3 h. 3 m. 2. G. Antón, 3 h. 5 m. 4 s. 3. Agacil, 3 h. 6 m. 4 s. 4. Serrano, 3 h. 7 m. 45 s. 1/5. 5. Candela, 3 h. 16 m. 17 s. 3/5. 6. Fernández, 3 h. 17 m. 39 s. 2/5. 7. Castro, 3 h. 18 m. 34 s. 1/5. 8. Gómez, 3 h. 27 m. 11 s. 4/5. 9. Manzano, 3 h. 42 m. 10. Matute, 3 h. 51 m. 11. Ibáñez, 3 h. 52 m.

El domingo dió su anunciada conferencia el vicepresidente del Athletic, Sr. García Cernuda, disertando sobre «El Estado, la cultura y el deporte».

Con gran facilidad de palabra, llanamente, en tonos sinceros y vehementes, esbozó la teoría de la contribución del Estado, la Provincia y el Municipio a esta gran obra de la cultura física.

Analizó la labor educadora del deporte, marcando la diferencia entre la conducta de los muchachos que se dignifican en el terreno de juego, con la de aquellos que no saben dominar sus pasiones y son víctimas de una impulsividad irreflexiva.

A la terminación de la conferencia, dicha toda ella con galana elocuencia, fué aplaudidísimo por el numeroso público que asistió a este acto de divulgación.

En memoria de Sotero Aranguren A la iniciativa de un estimado colega proponiendo la organización de un homenaje en recuerdo de aquel deportista sin tacha que se llamó Sotero Aranguren, se suma Cruz y Martín, el competente y querido compañero, proponiendo la creación de un trofeo anual para estímulo de los infantiles.

Para cualquier proyecto que se relacione con perpetuar el recuerdo del malogrado Sotero Aranguren, espejo de caballeros y deportistas, nos tienen a su lado, y también, como Cruz y Martín, nos parece que el homenaje ha de ser amplio, sin que lo limiten los estrechos cauces de un Club, ya que la figura de Sotero Aranguren, como encarnación del deportista modelo, merece el respetuoso tributo de todos los aficionados españoles.

El partido, que fué muy refinado y con magníficas jugadas por parte de ambos equipos, terminó con un nuevo empate a cero.

El próximo domingo se jugará un nuevo partido de desempate; pero en campo neutral, no designado aún.

En Valencia, el Júpiter vence al Valencia por dos a uno.

En Castellón, la Unión Deportiva Sans y Deportivo de Castellón ganaron alternativamente por 2-1.

En Vigo, el Fortuna venció, 2-0, en campeonato, al Pontvedra.

En Cartagena, un equipo de la escuadra inglesa ganó, 3-1, a otro de Infantería de Marina.

En El Ferrol, el Racing ferrolano derrotó, 11-0, al Club español.

que están colocados los Clubs por la Federación:

Primero, la Gimnástica, con un partido ganado, dos empates y tres perdidos.

Segundo, el Athletic, con dos victorias, un empate y dos perdidos.

Tercero, el Madrid, con tres partidos ganados, un empate y uno perdido.

Y cuarto, el Racing, con una victoria y tres derrotas.

Al Madrid y al Athletic les falta jugar con el Racing.

Otros resultados

El reserva del Racing vence, 7-0, a la Internacional Deportiva; el Fomento de las Artes al Nacional, por 2-1; los Almacenes Rodríguez vencieron, 2-0, al Metropolitano; la Constructora Naval empató a uno con el Sol Deportivo; el segundo equipo de esta Sociedad fué derrotado, 7-0, por el London County.

Resultados en provincias

En San Sebastián, con asistencia, de numeroso público, a pesar de lo despacífico del día, se jugó el partido de desempate para el campeonato regional de «football» entre la Real Unión, de Irún, y la Real Sociedad, de San Sebastián.

El partido, que fué muy refinado y con magníficas jugadas por parte de ambos equipos, terminó con un nuevo empate a cero.

El próximo domingo se jugará un nuevo partido de desempate; pero en campo neutral, no designado aún.

En Valencia, el Júpiter vence al Valencia por dos a uno.

En Castellón, la Unión Deportiva Sans y Deportivo de Castellón ganaron alternativamente por 2-1.

En Vigo, el Fortuna venció, 2-0, en campeonato, al Pontvedra.

En Cartagena, un equipo de la escuadra inglesa ganó, 3-1, a otro de Infantería de Marina.

En El Ferrol, el Racing ferrolano derrotó, 11-0, al Club español.

En Barcelona, el Europa, en campeonato, venció, 4-1, al Español.

El Barcelona venció, 2-0, al campeón húngaro Ferencvarosi Torna Club.

En Jerez de la Frontera, el Jerez F. C. ganó, 2-1, al Iberia F. C. de Sevilla.

PEDESTRISMO

El «cross» de la Gimnástica

Esta Sociedad celebró el domingo, como estaba anunciado, una carrera de «cross country», reservada a sus socios, con un recorrido de unos ocho kilómetros, por los sitios más pintorescos de la Moncloa.

El desarrollo de la prueba fué seguido con creciente interés por el numeroso público aficionado a esta clase de manifestaciones del deporte, que se congregó en la meta y demás puntos del recorrido. De los corredores sólo diremos que procuraron salir lo más airosoamente de su empeño y lo consiguieron con creces.

La clasificación fué la siguiente: 1. César Pérez, 28 m. 47 s. 2. Joaquín Paniagua, 30 m. 10 s. 3. Antonio Romero, 30 m. 10 s. 2/5. 4. Pedro Moral. 5. Luis Epachi. 6. Sabino del Coto. 7. José M. Castro. 8. Ángel G. Ostolaza.

Después entraron por este orden: Pueyo, Ballesteros, Pérez, Castillo, Bonilla y González.

El domingo en el paseo de Rosales, tuvo lugar la prueba de 80 kilómetros del Club Ciclista.

El orden de llegada fué el siguiente: 1. Manuel García, 3 h. 3 m. 2. G. Antón, 3 h. 5 m. 4 s. 3. Agacil, 3 h. 6 m. 4 s. 4. Serrano, 3 h. 7 m. 45 s. 1/5. 5. Candela, 3 h. 16 m. 17 s. 3/5. 6. Fernández, 3 h. 17 m. 39 s. 2/5. 7. Castro, 3 h. 18 m. 34 s. 1/5. 8. Gómez, 3 h. 27 m. 11 s. 4/5. 9. Manzano, 3 h. 42 m. 10. Matute, 3 h. 51 m. 11. Ibáñez, 3 h. 52 m.

EN LA CULTURAL

Conferencia del Sr. García Cernuda

El domingo dió su anunciada conferencia el vicepresidente del Athletic, Sr. García Cernuda, disertando sobre «El Estado, la cultura y el deporte».

Con gran facilidad de palabra, llanamente, en tonos sinceros y vehementes, esbozó la teoría de la contribución del Estado, la Provincia y el Municipio a esta gran obra de la cultura física.

Analizó la labor educadora del deporte, marcando la diferencia entre la conducta de los muchachos que se dignifican en el terreno de juego, con la de aquellos que no saben dominar sus pasiones y son víctimas de una impulsividad irreflexiva.

A la terminación de la conferencia, dicha toda ella con galana elocuencia, fué aplaudidísimo por el numeroso público que asistió a este acto de divulgación.

En memoria de Sotero Aranguren A la iniciativa de un estimado colega proponiendo la organización de un homenaje en recuerdo de aquel deportista sin tacha que se llamó Sotero Aranguren, se suma Cruz y Martín, el competente y querido compañero, proponiendo la creación de un trofeo anual para estímulo de los infantiles.

Para cualquier proyecto que se relacione con perpetuar el recuerdo del malogrado Sotero Aranguren, espejo de caballeros y deportistas, nos tienen a su lado, y también, como Cruz y Martín, nos parece que el homenaje ha de ser amplio, sin que lo limiten los estrechos cauces de un Club, ya que la figura de Sotero Aranguren, como encarnación del deportista modelo, merece el respetuoso tributo de todos los aficionados españoles.

DE MARRUECOS

Notas de Madrid

El sargento Vasallo

El ministro de la Guerra manifestó ayer que probablemente el miércoles o jueves próximo llegará a Madrid el sargento Vasallo. Los sargentos de la guarnición de Madrid preparan una fiesta de fraternidad en honor del valeroso y humanitario militar cordobés.

Las fiestas, para las cuales han solicitado la oportuna autorización las referidas clases, tendrán por base un banquete popular.

Telegramas oficiales

El del domingo.—El alto comisario regresa a Tetuán

En la «Hoja» de ayer lunes se publicó el siguiente telegrama oficial:

«Zona oriental.—Según comunica jefe columna Tafersit, en la noche del 2 al 3 del actual enemigo construyó una trinchera entre posición Norte y Tizzi-Alma, a unos sesenta metros de Tizzi-Azza. Batería de Benitez hizo fuego contra grupos enemigos que tenían montada su guardia.

Aviación ha efectuado un reconocimiento por la kabila de Gueznyaya Marnisa y zoco el Telatza de Sief, no observando nada en Marnisa por estar cubierto de nubes. En Gueznyaya no se observó nada anormal, ni tampoco en zoco el Telatza, bombardeándose los poblados inmediatos al zoco y casas de Buraial, poblados de jaimas de las cercanías del zoco el Telatza de Uad-Bu-Beker y zoco el Sbet de Ain-Amar, que no se ha celebrado, así como alrededores de esa zona.

Zona occidental.—De regreso viaje por Larache, ha llegado esta tarde a las 17.45 a Tetuán alto comisario con el comandante general y séquito; sin novedad en territorio.»

El de anoche.—La posición de M'Ter atacada

El parte facilitado esta madrugada en Guerra, dice así:

«Zona oriental.—Unas baterías de Tizzi-Azza y posición Norte, hicieron fuego sobre un grupo enemigo, al que dispersaron. Encontrándose de servicio en campamento de Tafersit se le disparó el fusil al legionario Salvador Garcia, produciéndose una herida grave en la mano izquierda.

Sin más novedad en posiciones territorio. Aviación, por mal tiempo, no pudo efectuar vuelos.

Zona occidental.—Me comunica jefe posición M'Ter que ayer tarde un grupo de unos 300 jarkens, procedentes de la parte de Tigussas, hostilizaron citada posición, que contestó con fusilería y cañón, rechazando al enemigo, que abandonó sus posiciones y sufrió bajas, teniendo la posición un muerto y un herido, ambos indígenas de la mehalla.

Sin más novedad en el territorio.»

Desde Melilla

Amar Hamido, muerto o herido

Melilla, 5.—Entre las muchas confidencias que se reciben estos días referentes a las luchas que sostienen los contingentes enviados por Abd-el-Krim y los que capitanea Amar Hamido en Marnisa, hay una que dice que el día 2 hubo una fuerte colisión entre dichos contingentes, y que las tropas de Amar Hamido tuvieron muchos muertos, como también las huestes de Abd-el-Krim.

Se dice que Amar Hamido fué muerto por un grupo de beniarraqueles.

Las referencias sobre este hecho son confusas, asegurando las últimas que Amar Hamido solamente sufrió tres heridas.

Relevo de tropas

Para relevar al batallón de Melilla, que estaba de servicio en el sector de Ben-Tieb, ha salido el batallón de la Princesa. También se ha efectuado el relevo de una compañía de San Fernando, que estaba en el Peñón de la Gomerá, por otro de Ceriñola.

Se ha efectuado un convoy a Ras Medua sin novedad.

Consejo de guerra contra un teniente coronel

En el cuartel de Melilla se ha celebrado el Consejo de guerra contra el teniente coronel de Ingenieros D. Luis Ugarte, incurso en las responsabilidades de los sucesos de Julio.

Se ignora la sentencia.

La sentencia contra el soldado Tejero

El Consejo de guerra reunido ayer en la zona de Melilla para fallar en el juicio sumarisimo contra el soldado voluntario de Ingenieros Tejero, por haber matado a un cabo, dió sentencia.

Por ésta, como se presumía, se condena al agresor, apreciando la circunstancia atenuante de ser menor de edad, a reclusión perpetua.

Enfermedad sospechosa

Los viajeros llegados de la Península refieren que se ha registrado una enfermedad sospechosa en un puerto del Sur.

Los atacados son bastantes.

Aviador en peligro

Un aparato pilotado por el capitán Raul y llevando como observador al teniente Boreon en uno de sus reconocimientos en los poblados rebeldes, fué alcanzado por varias balas enemigas que le cortaron los cables de mando.

La serenidad del piloto evitó una catástrofe, pudiendo aterrizar felizmente en Nador.

La cantinera Cipriana

Ha marchado a Tafersit el amel de este territorio Dris-Er-Riffi y el comandante interventor Federico Pita.

capitán de Ingenieros Sr. Fernández Villar. Dicha obra, que será de hormigón armado, tendrá un local para la oficialidad y otro para la tropa.

La nueva fortificación estará dotada de aljibe y se construirán también locales destinados a cuadras y otros servicios.

En el nuevo fortín, como hemos anunciado, se emplazarán cuatro ametralladoras.

La obra estará construida a prueba de tiro, con piezas de artillería de campaña.

En distintos lugares del campamento del zoco El Had, se establecerán puestos para bañar los barrancos.

El capitán Fernández Villar también está confeccionando un proyecto para la fortificación de Taxuda.

Las visitas del general Vives

Esta semana se reanudarán las visitas del general Vives al territorio, faltándole sólo visitar la posición de Zaio.

Grupos cañoneados

Las baterías de Tizzi-Azza dispararon sobre los grupos rebeldes, que hostilizaban algunas posiciones avanzadas.

Desde Larache

Otro banquete al alto comisario

Larache, 5.—El sábado por la noche se celebró en el Casino Español un banquete en honor del alto comisario. Asistieron más de 200 comensales. Notábase retraimiento del elemento militar, aunque los Cuerpos estaban representados por los primeros jefes. La colonia española estaba muy numerosamente representada. Predominaban los elementos industriales y comerciales.

Tomaron asiento en la presidencia con el alto comisario el presidente del Casino, don Eduardo Comas; los generales Martínez Peralta, Castro Girona y Vallejo; el delegado de Fomento, el juez y varios vocales del Casino.

Ofreció el banquete, leyendo su discurso, el Sr. Comas.

El Sr. Silveira es acogido al levantarse con una salva de aplausos.

Comienza diciendo que se le permita comenzar por sinceridades y terminar con ellas. «Cuando, sentado en este sitio—dice—, veía desarrollarse el acto fraternal, yo me preguntaba: ¿Me merezco este homenaje? Y yo mismo me daba la respuesta. Si vosotros entendéis que merezco el homenaje por la esperanza que mi presencia representa, yo lo acepto; pero lo acepto recogiendo todas vuestras voluntades y todo vuestro espíritu para que sea yo vuestro portavoz cerca de mi Gobierno. Si el homenaje es homenaje de esperanza y de aliento para esta modesta persona, la recojo también, y lo recojo diciendo que aunque carezco yo de las facultades necesarias para el fin que todos nos proponemos, no escasea en mí ni la voluntad ni la energía, y lo que me falta a mí de aliento y de inteligencia, todos vosotros me lo prestaréis, y yo, con mi esfuerzo personal, lucharé constantemente y sabré unir a todos vosotros, realizando la misión que España se propone en estas tierras.

Excusadme también al decirlo cuando el Gobierno me honró con esta representación, que venía a truncar toda mi vida, yo vine a estas tierras convencido del profundo error en que España entera está respecto de lo que significa Marruecos. (Muy bien.) Venía con este prejuicio, y yo lo declaro: venía creyendo que se me había encomendado una ardua labor superior a todas mis fuerzas, y que por muchas energías que quisiera desarrollar se estrellarían contra lo imposible. Pocos días he estado con vosotros. En estos pocos días he de decir que para mí cambió el problema. Para mí, el problema es ya totalmente distinto.

Yo habré de decir que el pueblo marroquí es sumiso, obediente e inteligente; que los nacionales que residen en estas tierras, aborran perseverantemente y desean todos la unión perfecta, la compensación absoluta, para que se desarrollen aquí los intereses materiales. Venga la industria, el comercio, la protección nacional. Todos juntos, unidos en este esfuerzo, demos la sensación para mañana, para una mañana muy próxima, de que aquí se puede constituir un protectorado tan fecundo que sea modelo en la Europa entera. Si me ayudáis en esta labor, yo me sentiré alentado, y entiendo que no he de fracasar.»

Ruega a todos que le adviertan si sigue un camino equivocado.

«El protectorado no es jamás ni militar ni civil. Yo necesito la fuerza armada como la representación de la patria y lo que obliga al cumplimiento del deber, y no consentiré jamás que se pueda manchar el honor del Ejército. El Ejército habrá de ser mi auxilio y ayuda cariñosa, como me lo estáis demostrando. Será la fuerza que impulse, para que, recogiendo toda vuestra labor, permita que reinen la tranquilidad y la paz, cumpliéndose todos los fines de un protectorado. Uniéndose el Ejército y todos vosotros, creados de la industria y del trabajo, no dudéis que habré de llegar, y llegaremos en plazo próximo, tan próximo que yo espero que sea dentro de este mes, a realizar los actos que os demostrarán que no son vanas mis palabras y que yo quiero que se me juzgue por los hechos. Primero se realizará la construcción del puente de Larache, y después, la inauguración del ferrocarril a Alcázar.

Dice que lleva a España un plan de obras públicas, expresando el deseo de que si el rey visita estas tierras africanas, puedan todos expresarle su gratitud por las mejoras recibidas.

Regreso a Tetuán

Ayer, domingo, a las ocho y media de la mañana, salió en automóvil el Sr. Silveira con todo su séquito. Les acompaña el jefe de Regulares, Sr. González Carrasco. Visitaron el palacio del Raisuni y el hospital y siguieron su viaje a Tetuán, donde llegaron a las seis de la tarde.

Desde Tánger

El temporal.—Tres pescadores ahogados y un buque holandés en peligro

En la tarde de ayer llegaron a ésta dos pescadores, que, en unión de otros tres, se ahogaron el sábado en una lancha de pesca, dirigiéndose a las proximidades de Arvila.

Cuando se hallaban pescando se les rompió el ancla, estrellándose la lancha contra la costa. Periclitó el patrón y dos tripulantes más; los restantes se salvaron después de titánicos esfuerzos, viniendo a Tánger, donde residen las familias.

Con dirección a Batavia ha llegado, procedente de Rotterdam, un vapor holandés de gran tonelaje, con importantes averías a consecuencia del fuerte temporal que lo sorprendió en el Golfo de Vizcaya.

Resultaron dos marineros heridos graves. Continuó su viaje; pero se detendrá en Marsella para reparar las averías.

En provincias

El sargento Vasallo en Sevilla

Sevilla, 5.—Procedente de Granada llegó, a las cinco de la tarde de ayer, el sargento Vasallo, a quien acompañaban el soldado ex cautivo Francisco Ruiz y un periodista melicense. En la estación le esperaban el alcalde, el gobernador civil y otras autoridades; también se hallaban allí todos los suboficiales del regimiento de Soria.

Al descender el sargento Vasallo del convoy se le hizo objeto de una entusiasta acogida.

El alcalde, en nombre de la ciudad, le dió la bienvenida, contestando aquí con palabras afectuosas.

Acompañado del gobernador, Vasallo se dirigió al domicilio de su pariente, Sr. Ortíz, donde se hospedará durante su estancia en ésta.

En los alrededores de la estación se había congregado numeroso público que hizo objeto a Vasallo de muchas manifestaciones de simpatía.

Al paso de la comitiva por las calles céntricas fué acogido con grandes aclamaciones, no cesando los vitores en todo el trayecto.

En el domicilio de su pariente, Vasallo conversó unos instantes con los periodistas, teniendo palabras de elogio para el general Navarro y expresando su convicción de que saldrá airoso del trance en que se halla.

El sargento Vasallo será objeto de un homenaje, con arreglo al programa ya conocido.

El miércoles irá a Jerez para visitar a la familia de un prisionero fallecido en el cautiverio y entregarle los efectos dejados por aquél.

El temporal y el transporte de tropas

Cádiz, 5.—Procedente de Larache, en donde desembarcó las tropas que llevaba a bordo, ha fondeado hoy en este puerto el vapor «Isla de Menorca».

A consecuencia del mal estado de la barra no pudo embarcar licenciados para la Península.

Se ha recibido un radiograma diciendo que ha comenzado el desembarque de las tropas que conduce el vapor «Villarreal»; pero con gran dificultad.

Añade el despacho que el vapor «Capitán Segarra» tenía aún las tropas a bordo por continuar el temporal.

También con gran dificultad se hizo el transbordo de las tropas que llevaba el vapor «Alhambra» al vapor «Lázaro», continuando el primero su viaje para Sevilla.

“EL AS,” del ALUMINIO

(Hoy, apertura)

Por ser fabricante venderá al por menor a los mismos precios que su casa de Alemania vende a los almacenes. Fijense en su Exposición, donde verá precios que asombran por baratura. BATERIA DE COCINA ALEMANA. TETUAN, 29 (al lado del Circo).

Ayuntamiento

Impresiones

El alcalde, acompañado por los concejales Sres. Cordero, Sáinz de los Terreros y Navarro Enciso, pasó la mañana de ayer girando visitas de inspección.

Estuvieron viendo el solar que, enfrente de la Fábrica del Gas, será destinado para la elevación del edificio de la Institución de Puericultura; la Escuela de Veterinaria, para resolver sobre la apertura de los jardines al recreo público; el local actual de la sucursal de la Casa de socorro de Palacio y el sitio de emplazamiento del nuevo edificio en la plaza del Puente de Segovia, y las Escuelas del Grupo del Príncipe de Asturias.

Impresiones?—preguntaron los periodistas al Sr. Ruiz Jimenez.

—El solar para la Puericultura me parece bien. La sucursal de la Casa de socorro de Palacio está en un local...

—¿Deplorable? —Exacto. Aquello es deplorable. No puede continuar. Y lo mismo digo del estado de aquellas calles. Hay que inmediatamente sanear aquella barriada.

—¿El emplazamiento de la nueva sucursal...? —Tengo que pensar, que meditar... El contratista, a una pregunta mía, respondió esta mañana que van gastadas ya 30.000 pesetas en el vaciado del solar. Esto obliga a pensar más... Y me callo. En cuanto a las Escuelas, las hallé funcionando muy bien; pero, ¡aquellas calles! Es preciso llegar a las Escuelas en aeroplano, y estoy dispuesto a que no siga ocurriendo así.

Quejas del vecindario

—He leído las «quejas del vecindario» que se repiten contra el mal estado del pavimento. Los vecinos tienen razón—siguió diciendo el Sr. Ruiz Jimenez—. Se pavimentan las calles, y cuando ya parece que se va a poder circular, vienen las obras en el subsuelo a desahacer todo lo hecho. Los vecinos tienen razón. Pero el Ayuntamiento no tiene la culpa. Cuando se pidió al Estado la subvención para las obras de pavimentación de Madrid se hizo la propuesta de la construcción de galerías subterráneas, con las que se hubiera evitado el remover en la superficie. Entonces, la Jun-

La Superior de Obras públicas informó en contra, con la protesta del Ayuntamiento y con la mía, muy enérgica, en el Senado. Ahora toman las consecuencias. Y yo no puedo hacer más de lo que hago: recomendar y exigir a las Compañías del «Metro», de Tranvías, de Electricidad, que activen e intensifiquen los trabajos, sobre todo por la noche.

¿Y del pan?... A esta pregunta respondió el alcalde que ya hizo ayer un mes de la fecha de la intervención de las tahonas; que está cansado de ser tahonero y que está harto de esta situación. Por ello se encuentra resuelto a no levantar mañana la sesión hasta que no haya recaído un acuerdo sobre su moción. Por favor del Ayuntamiento y por conveniencia del vecindario no se puede continuar sin resolver el problema planteado.

No está claro En el Ayuntamiento se facilitó ayer una nota oficiosa, firmada por el médico-director de la Institución Municipal de Puericultura, en la cual se declara que no se procede a la esterilización de la leche sin que el perito químico compruebe que es buena, y por ello, la que se suministra a los niños es de excelente calidad.

Esto lo hace público el médico-director para contrarrestar la denuncia que formuló el Sr. Saborit en la última sesión del Ayuntamiento, como consecuencia de una inspección hecha por dicho concejal, quien se encontró con diez cántaras de leche en malas condiciones y la tiró.

Pero en la misma nota se dice que «ocurre con gran frecuencia que el contratista presente la leche en malas condiciones», y que «porque esto ocurre muchísimas veces» se repite—se ha impuesto al contratista varias multas.

¿Muchísimas veces?... ¿Y no fué denunciado al Juzgado?... ¿Ni suspendida la contrata?... Sí, además, resulta que no pagó las multas y que vendió esa leche a otros clientes... El asunto se complica.

Gran Café Colonial

CAFE EXPRES Y LECHE DE SU GRANJA
Desayunos especiales hasta las doce
Aperitivos selectos de once a una

DE MUSICA

Concierto coral

Ayer se celebró en el teatro del Centro un festival de música rusa, organizado por la Masa Coral Madrid, en la que probablemente habrá una minoría de madrileños. Además de los coros, tomaba parte en la función la banda de Ingenieros, y una orquesta de bien ejercitados profesores. Dirigía todos estos elementos el maestro Benedito, ya conocido por otros meritorios intentos de vulgarización musical, y autor de las adaptaciones corales de algunos números del programa ayer ejecutado.

Entre éstos figuraban: «En las estepas del Asia Central» y «El príncipe Igor», de Borodine. El «Capricho español», de Rimsky Korsakof. «Kamariskaya», de Glinka (donde aparece un tema que se diría de una danza popular gallega). «El canto de los sirgadores del Volga», y la magnífica ópera de Tchaikowsky «1812», a la que no sabemos hasta qué punto harían falta las adaptaciones corales.

Muy bien resultó todo, especialmente «El príncipe Igor». En cuanto a la canción popular de los sirgadores del Volga, conocida recientemente en las representaciones de «El pájaro azul», tiene más fuerza y emoción cantada por esos pocos personajes, a quienes ayuda, además, el efecto de una hábil caracterización, que por un conjunto de gran suma de voces.

Si se consigue que arraigue la Masa Coral Madrid, en la que figuran personas muy amantes del arte lírico, y por cierto muy lindas señoritas, se habrá alcanzado algo que hasta ahora no había pasado entre nosotros a una realización eficaz y permanente. Fue, en fin, la de ayer una fiesta interesante, y cuya eficiencia hubo de ser reconocida y aplaudida por el público que llenaba el teatro.

MUERTE SENTIDA

Puerto de Santa María, 5.—Ha fallecido en esta población el padre del conocido autor dramático D. Pedro Muñoz Seca.

Al conocerse la noticia ha producido en ésta general sentimiento, pues el finado gozaba de grandes simpatías entre sus numerosas relaciones.

Se han dirigido muchos telegramas de pésame al Sr. Muñoz Seca, hijo del finado.

Movimiento obrero

Arte de Imprimir Se pone en conocimiento de todos los asociados al Arte de Imprimir que hoy martes, de siete a once de la noche, se celebrarán las elecciones para cubrir los cargos de la Junta directiva.

La Junta directiva recomienda a los asociados cumplan con su deber asistiendo a emitir su sufragio, así como a la junta general que se celebrará también hoy, a las nueve, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Se recuerda a los asociados que es condición indispensable para intervenir en la votación la presentación de la tarjeta de identidad.

Sindicato de Dependientes de la Alimentación Este Sindicato invita a todos sus afiliados y principalmente a los de su sección de Vinos y Licores y Mozos de Comercio a que asistan a la conducción del cadáver del socio Marcelo Pagadogoria, perteneciente a la citada sección, fallecido a consecuencia del

un atropello, hoy día 6, a las dos de la tarde, desde el Depósito Judicial, calle de Santa Isabel, al cementerio de la Almudena.

De Reformas Sociales
Se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales y tomado posesión de sus respectivos cargos las representaciones obrera y patronal.
Presidió el teniente alcalde Sr. Alberca, y asistieron, como vocales natos, el médico y el inspector regional del Trabajo.
Fue elegido secretario Fernández Quer.

Reuniones
Construcción de Sobres.—Han nombrado la Comisión que determinará la cuantía del aumento en el salario que van a reclamar, y designado las compañeras que en momento oportuno harán las reclamaciones en los respectivos talleres.

En representación de la Federación Gráfica hablaron Sellar y Cernadas, que demostraron las conveniencias de la organización y ofrecieron el entusiasta concurso de la Federación.

La Directiva quedó compuesta en la siguiente forma: Carmen Fernández, presidenta; Angélica Migueláñez, vicepresidenta; Pilar Ortiz, tesorera; Manuela Martínez, secretaria-contadora; Consuelo Torres, secretaria segunda, y vocales: Josefa Sans, María Martín, Antonia Conesa y Amparo Estela.

Sindicato de la Madera.—Acordado contribuir con una cuota extraordinaria voluntaria de dos reales, como mínimo, para normalizar la situación económica.

A la mayor brevedad se celebrará otra reunión extraordinaria para discutir la orientación que se ha de dar al Sindicato en su reorganización.

Constructores de Carruajes.—Aprobadas las cuentas del taller colectivo, se acordó, por unanimidad, que continúe el taller en la forma que está, y no admitir la dimisión del gerente.

En la próxima junta se cubrirán las acciones del taller que restan.

Encuadernadores.—Han acordado no ingresar en la Confederación Nacional del Trabajo.

Aviso de Impresores

Se pone en conocimiento de todos los compañeros jefes de máquinas y maquinistas encargados de talleres que esta Directiva ha montado un servicio especial en su secretaría, de once a doce de la mañana, todos los días, para facilitar la colocación de los compañeros parados.

Lo que se pone en conocimiento de los antes citados compañeros para cuando necesitan personal.

El crimen de Granada

Los asesinos robaron 12.000 duros y valiosas alhajas

Granada, 5.—La víctima del misterioso asesinato de Alhendín se llamaba doña María Luisa Trujillo, tenía sesenta años de edad y poseía un capital de 120.000 duros.

Habitaba una casa solitaria aislada, y su única servidumbre un hombre y una mujer, no pertenecían nunca en ella.

Varios vecinos han declarado que a las tres de la madrugada oyeron gritos, sin inquietarse por ello por juzgarlos voces de los transeúntes que regresaban en los últimos tranvías de Granada.

Los primeros en observar que algo anormal sucedía en la casa de doña María fueron unos trabajadores que vieron destruidas las puertas. Estos dieron aviso a la Guardia civil y el juez Sr. Higuera.

El hecho debió cometerse en la siguiente forma: Los ladrones abrieron agujero con un berbiel y descorrieron el cerrojo.

La señora Trujillo debió sostener una empeñada lucha con los criminales y ella lanzaría los gritos que oyeron los vecinos.

Los asesinos, después de estrangular a su víctima, la arrastraron hasta el comedor, tirando de una cuerda que le ataron al cuello, y la cubrieron con un cobertor y colocaron una almohada bajo la cabeza.

La casa ha sido totalmente saqueada, estando destruidos los armarios y los baútes. Se calcula que lo robado asciende a 12.000 duros, sin contar los mantones de Manila y las valiosas alhajas que también se llevaron los ladrones.

Las primeras diligencias del Juzgado de Instrucción han sido detener a los criados, inspeccionar la casa y procurar descubrir las huellas dactilares. Mas los criados fueron puestos en libertad y las huellas fueron borradas por la gente que ha entrado en la casa después del crimen.

En el correo ha llegado de Madrid doña Trinidad Trujillo, sobrina carnal de la asesinada y única pariente cercana suya.

Se supone que los asesinos fueron tres, y que debían de conocer perfectamente la topografía interior de la casa, mas este indicio nada representa, porque la señora Trujillo hacía una vida muy retraída y nada se sabe de sus amistades.

El Juzgado no ha ordenado nuevas detenciones y no existe pista alguna para esclarecer el hecho y descubrir a los autores.

DECLARACIONES DE UN EX CAUTIVO

Contra el sargento Vasallo

Soria, 5.—El ex prisionero Julián Vidal, cabo del regimiento de Melilla, ha hecho declaraciones de las que se desprende que el sargento Vasallo, lejos de merecer los elogios que le está tributando toda España, merece censuras por la desacertada distribución que hizo de los socorros que llegaban a Aydir.

El Circulo Mercantil ha invitado al cabo Vidal a que exponga las razones que tenga en una conferencia pública.

Esta se celebrará el jueves.

EL PROFESOR EINSTEIN EN MADRID

La segunda conferencia

En la Academia de Ciencias

Sejente sesión

Bajo la presidencia del rey se celebró el domingo por la tarde en la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales el solemne acto de nombrar miembro correspondiente al ilustre profesor Einstein.

El salón estaba atestado de público distinguidísimo.

A ambos lados del rey, que vestía uniforme de la Armada, tomaron asiento el ministro de Instrucción pública y el rector de la Universidad.

En los estrados de académicos, los señores Torres Quevedo, Madariaga, Rodríguez Mourelo, Marvá, Ugarte, Fernández (D. Gustavo), Vegas, Casera, Hauser, Casares, Octavio de Toledo, González Martí, Castellarnau, Drake, Dávila, Bolívar, Sagasta, Aranz, Fernández Rueda, Torroja, Vela, conde de Gimeno, García Mercet, Hernández Pacheco, Azpeitia, Zaragüeta y marqués de Figueroa. Dió comienzo al acto el Sr. Cabrera leyendo unas cuartillas de presentación, y acto seguido se hizo entrega al sabio profesor del diploma de académico.

En seguida pronunció el Sr. Einstein el siguiente discurso en alemán, cuya traducción leyó después el Sr. Casares:

«Majestad, respetables colegas: Ruego a ustedes se sirvan aceptar la expresión de mi más profundo agradecimiento, unida a la de mi satisfacción por haberme hecho uno de los suyos mediante su elección. Lazos como los que nosotros hemos establecido hoy demuestran nuevamente que las fuerzas espirituales que unen a los pueblos no pueden ser destruidas de una manera permanente por las tempestades fatídicas de los tiempos actuales.

Algunas palabras para usted, querido señor Cabrera. Sus palabras han llegado a lo más hondo de mi corazón. No por contener para mí el honor de un gran reconocimiento, sino porque demuestran la forma consciente y cariñosa con que ha estudiado usted el trabajo de mi vida. Se ha hecho usted eco de la frase del poeta: «Queremos recibir menos alabanzas, y que, en cambio, se nos lea con aplicación.» Ha tomado usted en consideración también el punto débil de la teoría de las «cuanta» de luz, arduo tema de nuestra generación de físicos. Creo que únicamente podrán allanarse estas dificultades mediante una teoría que no solamente modifique fundamentalmente el principio de energía, sino que quizás incluso amplíe el principio de la causalidad.

Tetradé ha apuntado precisamente hace poco tales posibilidades, si bien los principios para la solución de este problema fundamental han adquirido hasta ahora poco cuerpo.

Parece, sin embargo, por otro lado, prometer éxito el nuevo impulso, nacido de la teoría de la relatividad, para la recopilación de todas las fuerzas de la Naturaleza. El método empleado en esto es puramente matemático, especulativo y caracterizado con los nombres de Levi-Civita, Weil, Eddington. Realmente se consigue por este camino liberar totalmente al fundamento de la física de este perturbador dualismo, condensado en los dos nombres: gravitación y electricidad.

Los tiempos de participación activa en el proceso mundial del entendimiento están ligados a condiciones exteriores que ya se han realizado en vuestro país. Creo que la mortificada y amenazada Europa puede volver los ojos llena de esperanza hacia este pueblo que se encamina al trabajo científico después de haber producido para la Humanidad cosas tan grandes en la esfera del Arte.»

A continuación habló el doctor Carracedo, ensalzando la obra de paz que representa la labor de Einstein.

Y, finalmente, pronunció un elocuente discurso el ministro de Instrucción pública, poniendo de manifiesto la complacencia del rey y del Gobierno por la iniciativa de la Academia y de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central de traer hasta nosotros la voz del eximio profesor alemán.

Terminó con las siguientes palabras: «Sepa el profesor Einstein, sepa su patria, sepan todas las patrias doloridas, que en España hallarán el eco y los apoyos que por las actuales circunstancias les puedan faltar del mundo.»

Segunda conferencia

Relatividad general

Con la cátedra tan concurrida como en la primera conferencia, y como en aquella con asistencia de representaciones de todos los órdenes de la ciencia, dió el profesor Einstein su segunda conferencia, que con arreglo al programa trazado por él había de rezar sobre la «Relatividad general».

La palabra del sabio profesor va resonando bajo la amplia bóveda del aula universitaria dulce y melodiosamente; a veces, busca las palabras, que se reciben en un silencio absoluto; tal es la expectación por oír de sus labios sus audaces teorías.

Comienza recordando que el principio en que descansa la relatividad restringida, objeto de la conferencia anterior, es la equivalencia de los sistemas inerciales, y que no debe haber «a priori» un sistema privilegiado, como lo son los inerciales en la relatividad especial, porque esto equivaldría a introducir en las leyes naturales las aceleraciones absolutas con respecto de ese sistema privilegiado, siendo necesario el enunciado como postulado el principio que amplía el concepto de relatividad: «las leyes naturales son válidas para sistemas de referencia que se hallen dotados de un movimiento cualquiera».

Este principio exige una nueva modalidad o fórmula de la inercia, no considerándolo como un efecto del espacio absoluto, sino de

los otros cuerpos. Expone a continuación la ley de proporcionalidad del peso a la masa, estableciendo la igualdad entre la masa pesada y la masa inerte; ley que viene a ligar los dos fenómenos de inercia y de atracción que en la fórmula de Newton aparecen como distintos, y que constituye realmente el descubrimiento de Einstein, y que da a su principio de relatividad todo el valor que tiene una ley en las ciencias llamadas exactas.

Como aplicación de este principio resulta que no hay que establecer la diferencia que la Mecánica clásica establece entre el movimiento de un cuerpo que queda abandonado a sí mismo y el de otro sometido a la acción de un campo de gravitación, porque bastaría cambiar de sistema, trasladándonos a otro acelerado, y entonces el movimiento de inercia, que era rectilíneo y uniforme, se convierte en otro curvilíneo y acelerado, que no es diferenciable de un movimiento gravitatorio.

Lo mismo ocurre con la cuestión inversa, dentro de porciones limitadas de esos movimientos. Y claro es que la ley de inercia, la que expresa que el movimiento de inercia es rectilíneo y uniforme con relación a un sistema inercial, ha dejado de ser válida. Se presenta, por lo tanto, el problema de hallar la expresión de la ley del movimiento inercial dentro del sentido generalizado.

Explica después lo que se entiende por campo de gravedad; cómo eligiendo convenientemente el sistema de referencia, puede variar éste del modo más distinto, y cómo, por simple cálculo (aunque no por cálculo simple como sinónimo de sencillo) pueden obtenerse las propiedades del campo de gravitación que se haya creado.

Establece la ley general de gravitación y hace constar la gran dificultad con que se tropieza al llegar a este punto, porque la teoría de la relatividad ha cambiado conceptos sobre el tiempo físico; porque el edificio de la Geometría de Euclides del espacio descansa esencialmente en la ley de inercia clásicamente expresada, y puede decirse que todo él se derrumba. Intenta ver si podría salvar esta dificultad empleando solamente medidas rígidas en la definición de los elementos de la Geometría, e inmediatamente demuestra que esto no es posible, valiéndose de un interesante ejemplo. Supone un campo sin gravitación (el encerrado) y un disco que gira en ese campo con velocidad constante y trátase de establecer la relación de la circunferencia al diámetro para hallar el valor de π , tan conocido hasta de los que dan los primeros pasos en Geometría.

Para ello, coloca varillas unas a continuación de otras sobre la semicircunferencia del disco y sobre su diámetro, después de introducir un sistema de referencia fijo en el disco. Si un observador situado en este sistema, donde domina un campo gravitatorio dirigido hacia afuera, coloca una varilla en la dirección del radio del disco, otro observador situado en el otro sistema apreciará que la vara en movimiento permanece constante en longitud; pero si el primer observador coloca la varilla en la circunferencia del disco, según la teoría de la relatividad restringida, ésta aparecerá más corta al otro observador. Luego si para el diámetro nos hicieran falta 100 varillas, para cubrir la semicircunferencia harían falta cien veces el valor de π , o sea $3,1415... \times 100 = 314$ varillas, aproximadamente. Esto para el que hemos dicho segundo observador, que para el primero no bastan las 314 varillas, pues las varillas aparecen para él más cortas, por estar en movimiento, y ese observador afirmaría que la relación de la circunferencia al diámetro es un número mayor que el valor conocido de π .

Lo mismo ocurriría si nos referimos a la medida de los tiempos. Todo ello modifica de manera profunda el concepto del espacio-tiempo, haciendo vacilar y derrumbarse todos los fundamentos.

Expone luego cómo hay que recurrir a la Geometría en superficies curvas para salvar la enorme dificultad que se presenta, puesto que la Geometría euclídea no resulta absolutamente válida en una superficie ondulada, donde, en general, no se hallarán líneas rectas. Define y estudia las superficies curvadas por los retículos o mallas de Gauss, y explica cómo se representan las pequeñas porciones, dentro de las cuales es válida la Geometría euclídea, generalizando el teorema de Pitágoras y obteniendo la ecuación que da las coordenadas gaussianas de un punto de aquella superficie, como resultado de aquella generalización.

Sobre esta clase de superficies no existen líneas rectas; pero hay líneas «más rectas»; las que dan la unión o enlace más «corto» entre dos puntos, las cuales son conocidas con el nombre de «líneas geodésicas».

Expone la definición de curvatura y cuál es la expresión de su medida. Y después de citar las consecuencias de su teoría, de las que ya en días anteriores hemos dado cuenta a nuestros lectores, anuncia que para exponer su última conferencia se habrá de valer de altas especulaciones matemáticas, cuyo dominio son contadas las personas que lo poseen.

Varias noticias

Un té en honor de Einstein

Después de la recepción celebrada el domingo en la Academia de Ciencias, el profesor Einstein y su esposa fueron obsequiados con un té en el palacio de la marquesa de Villavieja, al que también asistió el ministro de Instrucción pública.

En la Embajada de Alemania

El embajador de Alemania y la baronesa Langwerth von Simmern darán hoy una recepción en honor del profesor Einstein y de su esposa.

La tercera conferencia

Será dada por el profesor en el mismo local y a la misma hora que las anteriores, mañana miércoles.

Hoy se efectuará la excursión a Toledo dis-

puesta en honor de Einstein y su distinguida esposa.

La solemnidad del jueves Como ya hemos anunciado, el jueves, a las once de la mañana, se celebrará en la Universidad Central el acto de imponer al profesor Einstein el birrete doctoral «honoris causa», para lo cual habrá Claustro ordinario, con asistencia del Consejo universitario, quince miembros del Claustro extraordinario y diez estudiantes (dos por Facultad).

Dicho día no habrá clases en ningún centro de enseñanza oficial.

NOTAS MARRUECAS DE UN SOLDADO,

POR GIMENEZ CABALLERO

4 PESETAS En las principales librerías

Hallazgo de un cadáver

En una alcantarilla

En una alcantarilla de la calle de las Delicias, esquina a la del General Lacy, fué encontrado el cadáver de un individuo, pobremente vestido.

El muerto estaba tendido boca abajo, con la cabeza hacia el interior de la bóveda y asomando los pies por un pequeño hueco que dejaba una enorme piedra que obstruía la entrada de la tarjea.

Por las diligencias practicadas se pudo averiguar que el muerto se llamaba Luciano López Díaz, de cuarenta y dos años, sin domicilio, y era mozo de cuerda.

Un médico de la Casa de socorro reconoció detenidamente el cadáver y no encontró al exterior señal ninguna de violencia. En su vista, expidió la oportuna certificación, que, con las diligencias instruidas por el agente, se remitió al Juzgado de guardia.

Supúese que el desventurado se echó a dormir en la entrada de la alcantarilla y que la humareda producida por un montón de paja que el mismo Luciano debió encender para combatir el frío, le asfixió.

Ante el Juzgado declararon Valentín de la Fuente Barco, de quince años; Angel López, de doce, y Miguel Collado, de doce, que son los que encontraron el cadáver.

También comparecieron Isabelo González, alias el «Toledano», melero, sin domicilio, y que también dormía allí.

Parece que éste dijo al juez que iba con el «Boina» y con Manuel Ramírez García, el «Oso», y que el sábado no habían visto allí nada anormal, y que de nada se dio cuenta hasta que le sacó arrastrado y medio asfixiado el «Oso». Cree que la alcantarilla la taparon el «Boina» y el «Oso».

Manuel Ramírez García declaró que al llegar a la cueva vio humo, y preguntó si había alguien dentro; y como no le contestaron, entró y vio al «Toledano» medio asfixiado y le sacó fuera, reanimándole. Después de esto cerró la puerta para que nadie entrara, y afirmó que cree que cuando efectuó esto no había nadie dentro.

El juez del Hospital, Sr. Fabié, acompañado del actuario D. Cándido Ramírez, estuvo en el Depósito judicial, presenciando la autopsia, que efectuaron los doctores Pombo y Lino.

EN PORTUGAL

Los sucesos del 19 de Octubre

Vista del proceso

Lisboa, 5.—El pasado sábado ha comenzado a verse ante el Tribunal militar de Santa Clara la causa seguida contra los marinos y soldados que durante la noche del 19 de Octubre ocupaban la trágica camioneta en la que fueron a buscar a sus domicilios al almirante Machado dos Santos, fundador de la República, al comandante Maia, al presidente del Consejo Sr. Granjo y a otras personalidades, a las que asesinaron. El público invadió el salón donde se celebra el proceso. Se habla tomado toda clase de precauciones para evitar conflictos. Los reos, divididos en dos grupos, son 22. El famoso cabo de marinería «Dente d'ouro», jefe de los asesinos, ha entregado su defensa por escrito, y en ella declara que los oficiales le encargaron asesinar a las personalidades citadas.

LOS TELEFONISTAS

FESTIVAL BENEFICO

El próximo sábado, día 10, a las cuatro de la tarde, se verificará, en el teatro Español, un gran festival organizado por los empleados de la Compañía Peninsular de Teléfonos, a beneficio de su Montepío.

Tomarán parte en la fiesta las notables Sociedades Máiquez y Española de Arte, el aplaudido trío Alhambra y la celebrada pareja de bailes de salón Collmar.

Las mencionadas Sociedades artísticas pondrán en escena las aplaudidas obras «Lazo de unión», «Madre mía» y «El arceano de San Gil», estrenándose el boceto de sainete «La mejor faena», original de D. Ricardo Valero y D. Carlos Pos Lahoz.

Finalizará la fiesta con la rifa de valiosos objetos, que han sido regalados por particulares y renombrados comercios de Madrid.

Dadas las simpatías con que cuentan los telefonistas interurbanos y el fin que persiguen de engrandecer su Montepío, no dudamos que el festival será un éxito.

DESDE ROMA

La Iglesia y el fascismo

Hace unos días se celebró, con inusitada pompa, un acontecimiento que ha constituido un suceso político de singularísimo interés. Como que se ha tomado el pretexto de algo esencialmente mundano para hacer toda una aproximación política hacia la Iglesia! La boda del subsecretario del ministerio italiano de la Gobernación es muy probable que señale una fecha de importancia suma. El joven esposo, «conocido» Finzi, uno de los más prestigiosos «camisas negras», puede estar orgulloso.

La gente se preguntaba por qué la boda se anunciaba tanto; por qué de ella se ocupaban todos; por qué los periódicos (hasta los poquitos que hoy existen de oposición) llenaban planas enteras hablando del matrimonio Finzi como si se hubiera tratado de un matrimonio de jefes de Estado. En otros tiempos—pensaban quienes no poseían el secreto—de la boda de un subsecretario no se hacía reclamo político; el hecho no preocupaba más que a la familia, de los contrayentes y a sus amigos; en la Prensa, con media columna, a lo sumo, de la crónica de sociedad, bastaba para dar la noticia.

Pero ahora, en Italia, el fascismo es el Estado, y en el fascismo ocupa un lugar preeminente el subsecretario de Gobernación.

Además, se sabía que a la boda iba a asistir el primado del Sacro Consistorio; se sabía que iba a hablar, y se suponía, con fundamento, que su discurso, en estos tiempos de tensión política, tendría resonancia y consecuencias. Lo esperaban con impaciencia quienes experimentan una íntima alegría por la ruptura con la masonería, por el incremento de la enseñanza religiosa, por las recientes mejoras al clero, por la propaganda antisemita, por la unión efectuada con los nacionalistas (a los que el fascismo se ha sabido sorber), por el sumo debilitamiento de las huestes «populares» de Don Sturzo... Eran muchas alegrías derechistas; pero se necesitaba, para completarla, el vaticanesco colofón, decisivo para que se consignase también su regocijo y su adhesión, al menos en lo que puede consentirse por las reservas que aún se hacen con respecto a la cuestión romana.

Y vino el tan suspirado colofón. La ceremonia del matrimonio se celebró, por excepción, en la capilla del palacio, propiedad del Vaticano, en vía Dataria, en que vive el cardenal Vannutelli. El cardenal Vannutelli es el decano del Sacro Colegio, es el primado del Sacro Consistorio, la más alta dignidad eclesiástica después del Papa. Este cardenal es el que, durante la guerra de Libia, al unir en matrimonio al marqués Patrizi con doña Sofía Odescalchi, pronunció una alusión patriótica a la acción emprendida por Italia. Y es también el que ahora hace todo un discurso, aprovechando, asimismo, la ocasión de otra boda; de menos nobles campanillas, pero de más bombas políticas.

A la boda asiste el jefe del Gobierno, sus colegas de Gabinete y muchos importantes correligionarios, ostentando el flamante uniforme de la milicia fascista; es la primera vez en la historia de la Tercera Italia que un jefe de Gobierno pone los pies en un palacio del Vaticano, acompañado de su séquito oficial.

El cardenal Vannutelli, en su allocución, subrayó el elogio y la propia estimación al jefe y al partido fascista, no ocultando una alabanza singular hacia Mussolini, al que juzgó «digno de la fe del país y digno de la fe de sus colaboradores, por su cualidad eminente de hombre de Gobierno, por su claro intelecto, por su férula energía, designado a ser el «principal» factor de la obra de reconstrucción del país y aclamado en toda Italia como restaurador de los destinos de la patria, según las gloriosas tradiciones «religiosas» y civiles de la nación»...

Hoy significa esto un síntoma de la política de conciliación. El cardenal Vannutelli no hubiera pronunciado un discurso de tan altos vuelos si no hubiese tenido la certeza de expresarse al unísono del actual pensamiento de la Iglesia.

Pero aún hay más. Al cardenal Gasparri, secretario de Estado de la Santa Sede, se le atribuyó la declaración de que «las palabras del cardenal Vannutelli han hecho buena impresión en el Vaticano, porque reflejan fielmente las ideas de la Santa Sede». El cardenal Gasparri, en los días siguientes a la «marcha sobre Roma», declaró también que el fascismo constituía una necesidad. Con todas estas declaraciones, el Vaticano se orienta hacia el fascismo, y recíprocamente.

Pero al cardenal Gasparri, por muy secretario de Estado de la Santa Sede que sea, le ha rectificado «L'Osservatore Romano», asegurando que no pudo decir aquello lo que se le atribuyó.

No podía hacer otra cosa «L'Osservatore Romano». En realidad, los grandes comentarios se han fundamentado en una muy posible y meditada manifestación diplomática, bastante más importante que lo que algunos aseguran, diciendo que es tan sólo «una pequeña cosa» episódica. No. Las palabras del cardenal Vannutelli, por la autoridad que él representa, tienen un indudable valor en el actual momento, en que el fascismo agranda su partido, con el propósito de que muy pronto sea el más compacto, numeroso y autorizado de Italia.

Afirman los vaticanistas y algunos fascistas que cuanto se dice acerca de la aproximación de ambas fuerzas son fantasías, que se reduce todo lo sucedido a «costumbres nuevas». Pero ciertamente con un significado político muy grande y digno de observación.

La alusión patriótica del cardenal Vannutelli cuando la guerra con Libia, fue criticada por el Vaticano; no están tan lejanos los

tiempos en que la Iglesia se desentendía de los fenómenos de la vida política italiana. Ahora, la Iglesia sólo rectifica la «interpretación» tendenciosa que haya podido darse a las palabras del cardenal Gasparri; pero no hace lo mismo con las del cardenal Vannutelli, deduciéndose, por lo tanto, que cierta aprobación del Papa debía existir, que el Sumo Pontífice debía conocer de antemano lo que el cardenal Vannutelli iba a declarar.

¿Llega la hora de la total pacificación entre el Estado italiano y la Iglesia? ¿Cesa ya el «anticlericalismo» del Resurgimiento? Las palabras que se le atribuyeron al cardenal Gasparri no habrán sido pronunciadas; no serán exactas; pero lo es el hecho que por sí resulta extraordinariamente significativo; aunque el cardenal Vannutelli no hubiera hablado, la importancia grande del acto reflejaría claramente el estado actual de las cosas. Ha hablado el Vaticano por boca de su órgano oficial «L'Osservatore Romano»; queda tan sólo el fascismo por hablar, dando su opinión; hasta ahora calló por preferir la actuación a las declaraciones delicadas. Pero muy pronto habrá Consejo de ministros, y entonces no tendrán más remedio que venir claras y terminantes, por delicado que sea el asunto en cuestión. Habrá que declarar cómo el fascismo entiende sus relaciones con la Santa Sede; cómo tiende a establecerlas; cómo considera plenamente la fuerza moral y disciplinaria de la religión y de la jerarquía eclesiástica.

¿Quién sabe si habrá verdaderas sorpresas, y el fascismo declarará que, a lo menos por ahora, no quiere salirse de las líneas trazadas por las tradiciones liberales italianas?... Amén.

FRANCESCO BOBILA

La fiesta nacional

EN BARCELONA.—Seis novillos de Ales. Morenito, Magritas y Nacional III

Barcelona, 5.—En la plaza de la Barceloneta, y con un lleno completo, se ha celebrado la primera novillada del año, lidiándose seis novillos de Ales por Morenito de Zaragoza, Magritas y Nacional III.

Los toros fueron grandes y poderosos, pero no más que medianos en cuanto a condiciones de lidia.

Entre el público se esperaba con expectación la labor de Magritas como matador.

En su primer toro dió Magritas un ceñido cambio de rodillas y luego toró de capa cerca y con adorno.

Los tres matadores banderillaron este toro, siendo ovacionados.

Con la muleta hizo una faena breve y efectista para dos medias estocadas tendenciosas y un descabello.

También banderilló Magritas a su segundo toro, el que mató de una estocada caída después de una faena vulgar.

Morenito de Zaragoza, muy valiente. En su primero, que le cogió sin consecuencias, toró cerca y adornado con la muleta para dos pinchazos y una estocada superior.

En su segundo hizo también una buena faena de muleta y dió una gran estocada.

El héroe de la tarde fue Nacional III en el último toro, en el que después de dos pares de banderillas superiores hizo una faena de gran torero, que remató con un soberbio volapié. El público le tributó una gran ovación, cortó la oreja y salió en hombros de la plaza, a pesar de que él se resistía por la desgracia con que lidió su primero.

En resumen, la presentación de Nacional III ha sido un éxito, que le augura una brillante temporada.

EN BADAJOZ.—Beneficio de la Cruz Roja

Badajoz, 5.—Ayer se celebró el anunciado festival taurino a beneficio de la Cruz Roja. Emilio Méndez mató dos toros de Marsal, oyendo frecuentes ovaciones por su labor toreando, en banderillas y matando.

El aficionado D. José María Conde mató un novillo con valentía y buen estilo.

Los admiradores de Emilio Méndez le obsequiaron por la noche con un banquete.

Muerte de Manolete

Según nos comunican de Córdoba, el domingo, a las nueve de la noche, falleció, víctima de una afección cardíaca, el que fue valiente matador de toros Manuel Rodríguez, Manolete.

Desde hace algún tiempo, una pertinaz dolencia le tenía alejado de los ruedos taurinos; pero este año tenía el propósito de reanudar su profesión y torear una temporada en América.

A fines del pasado año organizó una corrida para alternar con Manolete II; pero no pudo verificarse por el fallecimiento de este último, que murió por la mañana del día en que había de celebrarse la fiesta. Ahora organizaba Manolete una corrida en Córdoba para este mes, en la que él había de matar dos toros, y el domingo de Resurrección mataría cuatro de D. Antonio Natera, en la plaza de Lucena.

Estaba casado Manolete con la viuda de Lagartijo, el sobrino del gran Rafael Molina, y tomó la alternativa en Madrid el 15 de Septiembre de 1907, de manos de Machaquito.

Fue novillero en tiempos de Lagartijo, Machaquito y Corchato, distinguiéndose por su torero clásico y elegante.

Ayer, a las seis de la tarde, se verificó el entierro del infortunado diestro.

¡Descansen en paz!

Nuevo embajador yanqui

París, 5.—La edición francesa del «New York Herald» publica un telegrama de Washington diciendo que el Senado ha confirmado el nombramiento de Ciro Woods, actual embajador en Madrid, para el cargo de embajador en Tokio, y que para embajador en Madrid ha sido designado el Sr. Alexander Moore.

DESDE BARCELONA

El paso de Einstein

Después de una semana barcelonesa va a tener Einstein una semana madrileña. Es muy posible que ahí, como aquí, se diga que no fueron captadas sus teorías más que por dos o tres matemáticos, y que para ahorrarse el sabio fatigas y andanzas hubiera sido preferible que los dos o tres que lo entendieron hicieran un viaje para oír sus explicaciones. Pero si sus conferencias no tuvieron una extensa eficacia, Einstein fué una lección de vida sencilla.

Einstein—a estas horas, ya lo habréis comprobado—es un hombre no muy alto, recio, con un vientre incipiente, una melena revuelta y grisácea, un poco a lo Paderewsky; y un bigote recortado, todavía negro; una nariz ganchuda; unos ojos que, al revés de los ojos que aparecen en sus retratos, son pequeños y agudos, y una cara pálida. Un tipo de judío, un tipo de esa gran raza inteligente, que ha dado a la Humanidad, proporcionalmente, más hombres sobrehombres que todas las otras razas juntas. Sin embargo, visto en la calle, tocado con un ancho chabergo, Einstein tenía un tipo algo así como de tenor italiano; pero un tenor sin pretensiones italianas.

En la tribuna el tipo cambia y aparece el Einstein que podríamos denominar maestro de sencillez. Viste un «smoking» un poco usado. En las manos ni una sortija, ni siquiera una alegórica alianza. En la camisa, botones de nácar. El chaleco, negro, sin ninguna cadena. En la primera de sus conferencias tuvo que pedir prestado un reloj, que se había olvidado. Y así, con el pelo gris revuelto, la cara pálida, un poco adiposo y el aire de papá bonachón, nos pareció uno de esos actores italianos que en los actos terceros de los dramas declaman fatigosamente las penas que ya llegaron y que se presentaban en el primer acto.

«Sed sencillos—nos decía Einstein—, porque la «pose» y la hinchazón son los andadores de los pedantes. La Europa, preocupada y honda, es sencilla, y sencillos los grandes europeos Sorel o Maurras, Ostwald o el doctor Roux, Lenin o Poincaré. Todo lo otro es «cabotínage» internacionalista o actitud de «gloria del pueblo». Detrás de la «pose», a la que tan dados sois los mediterráneos, o hay linchada mediocridad o petulancia provinciana.»

De esta manera, Einstein, el de las alquitranadas algebraicas; el que en París obligaba a Poincaré, el gran matemático, a llevarse las manos a la cabeza, gritando: «¡No lo comprendo! ¡No lo comprendo!», nos ha dado una lección de sencillez.

Nosotros, en cambio, le hemos mostrado toda la complicación de nuestra vida. El traería una visión de la España legendaria esperada por los franceses, y le ofrecieron los estudiantes una fiesta donde las canciones catalanas pusieron su melodía triste y donde los anillos de la «sardana» para nada evocaban las danzas españolas de ritmo violento.

—Hay que contar y repartir los puntos que tiene la «sardana» de manera que la cuenta del bailaror coincida con la música—le dijeron.

—Entonces—añadió Einstein—si los matemáticos tuviésemos que adoptar una danza, ésta sería la «sardana».

No era sólo la danza de los matemáticos la única novedad que iba a recoger Einstein. Un Sindicato le saludó y él accedió a visitar su local. Allí le hablaron de nuestras luchas y de la represión, de nuestros obreros revolucionarios y de esa ciencia que ha de resolver todos los problemas. Einstein, buenazo, lamentó la tragedia. A la noche, después de la evocación de la ciudad trágica, vió en el Principal-Palace la ciudad recreativa y cosmopolita, las danzas para los no matemáticos y las mujercitas internacionales. Luego, tras su tribuna, observó una bandera, hasta entonces desconocida para él: la catalana...

Las teorías einsteinianas las absorbieron únicamente dos o tres iniciados. Einstein, a su vez, debió partir también de Barcelona llevándose de la ciudad, con danzas matemáticas, canciones patriarcales, bailes cosmopolitas, banderas inesperadas, obreros revolucionarios y represiones: una idea confusa y desarticulada.

MARIO AGUILAR

LA POLITICA

Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco y media, se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Este será una continuación del anterior, pues el viernes quedaron pendientes de examen asuntos que llevaban los ministros del Trabajo, Fomento y Guerra.

Según ha comunicado el marqués de Alfuemas, el Consejo de hoy no tendrá importancia que pueda calificarse de extraordinaria.

Visitas al Sr. Alcalá Zamora

El Sr. Alcalá Zamora recibió ayer, entre otras visitas, la de D. Miguel Villanueva y la del general Orozco, capitán general de la región.

Hablando con los periodistas, dijo el ministro de la Guerra que la visita del primero obedecía solamente al natural deseo del señor Villanueva de saludarle después de la enfermedad que ha sufrido.

En cuanto al general Orozco, la entrevista fué de mera cortesía, y en ella hablaron, entre otras cosas, del homenaje que se proyecta tributar al sargento Vasallo, con ocasión de su próxima llegada a Madrid.

El contrato de trabajo

Con asistencia del ministro y subsecretario de Trabajo, Sres. Chapaprieta y Cortina, se

ha reunido el Pleno del Instituto de Reformas Sociales.

La reunión tuvo por único objeto el estudio del contrato de trabajo.

Pronunció el Sr. Chapaprieta un discurso excitando a patronos y obreros a buscar fórmulas de armonía, contestándole el presidente del Instituto, conde de Lizárraga.

La situación en Bilbao

El director de Orden público, de regreso de su viaje de inspección a Bilbao, celebró ayer una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación.

Expuso el Sr. Blanco al duque de Almodóvar las impresiones que ha recogido en la capital de Vizcaya respecto a la cuestión social y a los servicios encomendados a la Policía.

Altos cargos de la Magistratura

Entre los decretos de Gracia y Justicia que firmó ayer el rey, y que aparte publicamos, figuran las jubilaciones del presidente y el fiscal del Tribunal Supremo, Sres. Ciudad Auriol y Covián, y los nombramientos de don Buenaventura Muñoz, para la presidencia, y D. José Lladó y Valles, para la Fiscalía de dicho Alto Tribunal.

De Estado

En el ministerio de Estado han sido facilitadas a la Prensa las siguientes notas:

«Ha tenido lugar en Montevideo la inauguración del monumento al célebre general uruguayo D. José Artigas. A la coremonia ha asistido el ministro de España en dicha capital, D. Manuel García de Acilu, ostentando la representación del Gobierno de Su Majestad, y pronunciando con tal motivo un discurso, expresión de los sinceros sentimientos de la nación española.»

«Hecha en 1. del actual la transmisión del mando al nuevo presidente de la República del Uruguay, Sr. Serrato, ha entrado a formar parte de su Gobierno, como ministro de la Guerra, el ilustre coronel Riveros, antiguo alumno de la Escuela Superior de Guerra de Madrid. Con este motivo ha sido cumplimentado por el agregado militar a la Legación de España en Montevideo, felicitándole en nombre de nuestro Ejército y de dicha Escuela.»

El precio del fluido eléctrico

Una real orden

Por el ministerio de Trabajo se ha dictado una real orden en la que se fija como voltaje normal el de 113 voltios, y se acepta para el primer trimestre de este año, como voltaje mínimo, el de 101 voltios en las dos horas de plena carga, el de 102 para el segundo trimestre, 103 para el tercero, y 104 para el cuarto trimestre, para llegar en 1. de Enero de 1924 a no admitir más tolerancia que la del 7 por 100, que para esa fecha fijó la Comisión permanente de Electricidad.

De periodos, se establecen para el primer semestre de este año, 45; para el segundo semestre, 46, para llegar en 1. de Enero de 1924 a los 47 fijados por la misma Comisión permanente de Electricidad.

Siempre que no se llegue a esos voltajes o periodos por alguna Compañía en cualquier sector de Madrid, no se podrán aplicar los aumentos aprobados por la real orden de 31 de Octubre de 1922.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Cambio de obras

En Eslava estaba en ensayo y pronto para estrenarse «El capitán sin alma», del desventurado Antón del Olmet.

Desde luego, Martínez Sierra se halla dispuesto a poner en escena el indicado drama; pero antes ha señalado la comedia en tres actos «El dilema», que va mañana.

Agasajo a Paco Vín

El sábado último, después de la función de Romea, se celebró la fiesta de agasajo a Paco Vín por el gran éxito obtenido en su obra «La flor de Córdoba».

Como en aquella casa se saben hacer muy bien las cosas, no hay que decir que el homenaje fué magnífico, concurriendo más de 200 personas, en su mayoría artistas, autores y periodistas.

Hubo baile hasta altas horas de la madrugada. Eugenia Zuffoli entonó varias canciones y el gran Mayral explicó el alcance del homenaje.

Vilches ha vuelto

Está ya Vilches en Madrid y en fecha muy próxima le veremos actuar en uno de nuestros mejores teatros.

Vilches, antes de embarcar por segunda vez a la Argentina, hará una larga temporada en España.

En el Circo

Ayer hubo dos nuevas presentaciones en el Circo Americano. Las dos son muy interesantes.

The Galenos, acróbatas originalísimos, que hacen sorprendentes trabajos de equilibrio y precisión, y «And Ketty», procedentes de la Alhambra de Londres, que, además de practicar el malabarismo en todos sus aspectos, patinan como los que mejor patinen.

Relaciones económicas con Suiza

Para favorecer el desarrollo de las relaciones económicas entre España y Suiza, las autoridades federales han comisionado nuevamente al Bureau Suisse de Renseignements pour l'achat et la vente de marchandises, de Zurich, en su calidad de institución sostenida por el Estado, que establezca en la Feria de Barcelona, que se celebrará durante en corriente mes, una oficina oficial suiza de informaciones generales.

DESDE NIZA

La costa de los escritores

M. Delcassé, el célebre y discutido ex ministro de Relaciones Exteriores, acaba de ser derribado, en el Parlamento de la vida, por la gran sombra que nos amenaza a todos. La muerte le sorprendió en medio de una tarde soleada, apacible, primaveral. Poseía el ilustre político una suntuosa vivienda en los alrededores de Niza, y en el jardín exuberante se quedó dormido en un banco, que no era el banco azul.

Estadista de altos vuelos, se impuso durante largos años a la inquietud de Europa. Tenía, además, innegables méritos de erudito, de artista, de «intelectual», entendiéndose esta palabra en el sentido más noble. ¿Sufrió injusticias? ¿Le burló la suerte? ¿Realizaron otros lo que preparó su esfuerzo? No hemos de juzgar aquí el alcance moral de su carrera ni la filosofía final de su actuación. Pero el contraste entre la tarde luminosa y el fin trágico, entre la vida de lucha y el pintoresco eremitorio, confirma la inquietud de los destinos y la reputación de Niza entre los escritores.

Desde Hugo, Lamartine, Dumas y Merimee, hasta Maurice Maeterlinck, Gabriel Hanotaux, Paul Bourget y Octave Mirbeau, esta costa frantolaliana, que empieza en Cannes para acabar en San Remo, ha sido siempre el refugio dorado de las fatigas, las esperanzas y las vicisitudes de muchas generaciones. Los nombres de los que han venido a instalarse y a trabajar llenarían líneas y líneas, empezando por Camille Maclair, que ha compuesto en su retiro de Grasse la mayor parte de sus obras, y cerrando la enumeración con el nombre de Georges Maurevert, que en estos momentos alcanza con su «Livre des Plagiats» el éxito más rotundo.

Vivir en Niza en invierno—o en verano, porque la temporada de los turistas es breve y abundan los que aquí pasan el año entero—, es vivir en cierto modo en un anexo de la gran ciudad. Conferencias, exposiciones, estrenos, cuanto nace de las necesidades de un público superior, florece y triunfa con inusitada abundancia. Marcel Prevost acaba de hacer en el Cercle Artistique una interesante «causerie». Isadora Duncan, el teatro ruso, el pianista Rissler están actuando en los escenarios. No cabe más gente en los hoteles. Y mientras la vida prolonga sus remolinos, en muchas villas de la montaña se están escribiendo las obras destinadas a la gloria o al fracaso, sin que el mar se conmueva por las proezas o los crímenes que se realizan en su nombre.

Porque es la atracción de la Naturaleza y la esperanza de la tranquilidad lo que provoca el éxodo ilusionado de los escritores. Las capitales son rara vez pintorescas, dentro del eterno vaho gris que las envuelve. La vida en ellas resulta a menudo poco propicia para el trabajo. En estas costas nos maravilla a la vez el horizonte y el aislamiento. Así se explica que hasta los extranjeros anclemos a veces en estas tierras. Blasco Ibañeta tiene su huerta española, con naranjales de Valencia, en las cercanías de Menton. Gómez Carrillo vive en una quinta del camino de Brancolar. La corriente no implica renunciamiento, misantropía o neurastenia. Pocas ciudades son tan animadas como Niza. Pero en ninguna otra hubiera podido decir M. Delcassé, con la amarga melancolía de los que se creen sacrificados: «Si no retirarme del tumulto, quiero conversar de tiempo en tiempo con los árboles, con las nubes y con las alimafas del jardín.»

El creador de la alianza francorusa no vivía aislado. Se le veía en las fiestas, en las reuniones y hasta algunas noches en el Casino. Días antes de morir hizo al director de «L'Eclair», M. León Garibaldi, sensacionales declaraciones sobre política extranjera. Sólo quería tener, como contrapeso a sus preocupaciones, un vasto horizonte y una ventana para contemplarlo. Ha sido en medio de la Naturaleza incomparable, admirando las bellezas eternas, que el áspero luchador ha cerrado los ojos en la costa de los escritores.

Hoy han llevado con gran pompa el cadáver hasta la estación. En momentos de subir el féretro al vagón del ferrocarril, la luz vino a quebrarse sobre la caja negra. Y un espectador ha pronunciado, con ritmo popular, la mejor oración fúnebre:

—Se lleva un rayo de sol...

Lo único que nos puede dar la vida al partir.

MANUEL UGARTE

LAS SUBSISTENCIAS

Baja de precio la carne

Veinte céntimos en kilo

La Junta Central de Abastos, en su reunión de ayer, se ocupó preferentemente del precio de la carne.

Los Sres. Navarro Reverter, gobernador civil, y Vázquez, representante de los ganaderos, como ponentes de la Junta Central, celebraron varias entrevistas con los representantes de las Sociedades de expendedores de carne.

Fruto de esta deliberación fueron las siguientes conclusiones, que suscribieron los expendedores:

Primera. Acceder a la baja propuesta por el gobernador, como presidente de la Junta de Abastos, de 0,20 pesetas en kilo de carne, a pesar de que no procedería hacer tal rebaja de atenderse a los precios que hoy rigen en el mercado y, como consecuencia, a la tabla reguladora vigente.

Segunda. Se obligan a mantener esta baja de 0,20 pesetas, no obstante ser segura la subida del precio del ganado en la época

EL SUCESO DEL TEATRO DE ESLAVA

Vidal y Planas refiere lo ocurrido

Entierro del señor Antón del Olmet

Del Depósito a la Almudena

El domingo, a las tres de la tarde, se verificó el entierro de D. Luis Antón del Olmet, asistiendo al acto gran concurrencia.

El féretro fué sacado del Depósito judicial por seis amigos del finado, que lo llevaron en hombros por todo el paseo del Prado hasta el Obelisco del Dos de Mayo, donde fué colocado en una carroza tirada por cuatro caballos. Sobre el féretro que encerraba los restos del escritor se colocaron dos coronas: una de la Empresa Editorial Renacimiento y otra de D. Joaquín García, colaborador de Olmet en la obra «Responsables».

Presidieron el duelo el ministro de Marina, el director de «Heraldo de Madrid»; D. Juan Guixé, el Sr. Lloréns, D. Francisco Batista y el poeta Sr. Rey Soto.

El duelo se despidió en la plaza de Manuel Becerra; pero la mayoría de los concurrentes siguieron hasta el cementerio de la Almudena, donde el cadáver recibió sepultura en el panteón de su familia.

Actúa el Juzgado

Declaran varios testigos

Ayer por la mañana, el Juzgado del distrito del Centro, al que, como ya hemos dicho, corresponde la instrucción del sumario, apenas hizo entrega de la guardia que acababa de prestar al del distrito del Congreso, se constituyó en su despacho de la Casa de Cánovas.

Seguidamente hizo comparecer a los testigos que tenía citados para tomarles nueva declaración.

Ante el juez D. José María de la Torre comparecieron el amigo del agresor Miguel Pascual, el actor Sr. Baena, el contador, don Acisclo Gil; el portero del teatro de Eslava, el camarero del café de Platerías Pedro Sáinz, la Srta. Elena Manzanares, novia de Vidal y Planas, y los guardias que auxiliaron al herido y detuvieron al agresor.

Todos los testigos se ratificaron en la declaración que habían prestado el día del suceso.

La señorita Manzanares, contestando a preguntas del juez, negó algunos extremos que el rumor público detallaba, haciéndolos causa esencial del suceso.

Afirmó, de acuerdo con lo declarado por el camarero de Platerías, que la noche anterior al día de autos estuvieron en el referido establecimiento los protagonistas y ella; pero no cenaron, sino que solamente tomaron café y unas copas.

Entre ellos—afirmó—no se cruzaron palabras que pudieran dejar entrever el menor disgusto, pues por el contrario, entre Olmet y Vidal se proyectó una nueva colaboración, entregando Vidal y Planas a Antón del Olmet el primer acto de una nueva producción.

El Juzgado en la cárcel.—Se levanta la in-comunicación a Vidal y Planas

Después de esta larga tarea, el Juzgado se trasladó a la Prisión celular, constituyéndose en el despacho de jueces.

Momentos después apareció Vidal y Planas ante la reja, y con la excitación de que es presa desde el día del suceso, prestó nueva declaración, que, según parece, coincide con el relato que nos hizo del suceso y que publicamos más abajo.

Como ya habíamos transcrito las setenta y dos horas de incommunicación que marca la ley y al parecer las manifestaciones del agresor satisficieron las necesidades de la justicia, el juez dió por terminada la declaración al medio día y ordenó le fuese levantada la incommunicación a que estaba sometido.

Vidal nombra defensor.—En celda de pago

A primera hora de la tarde comenzaron a llegar a la cárcel muchos periodistas y amigos de Vidal y Planas.

Recibió primero Vidal a su íntimo amigo Miguel Pascual.

Después de esta entrevista, Vidal nombró defensor.

Por la noche fué trasladado el detenido a una celda de pago.

Hablando con Vidal y Planas

Intento fracasado

Ha circulado la noticia del levantamiento de la incommunicación a Vidal y Planas, y un buen número de periodistas y amigos acuden con el propósito de comunicarse con él.

Entre ellos, acudimos nosotros, y, como todos, fracasamos en el intento.

Vidal y Planas hace apenas dos horas que ha sido trasladado de la celda de incommunicación a una ordinaria, y está aplanado, rendido, maitrecho. Se halla, según nos dicen, tirado, más bien que acostado, sobre su petate.

En unión de varios compañeros, y a fuerza de rogar al director de la prisión, que, amable y solícito, accede, pasamos una tarjeta a Vidal, haciéndole saber que deseamos verle...

Unos minutos de espera, y la negativa a que nos habían hecho referencia se confirma. En un trozo de papel de barba, Alfonso Vidal y Planas nos dice: «Queridos amigos: Os escribo desde la cama, donde he caído, después de hablar con mi abogado. Perdonadme que no pueda recibirlos hoy. ¿Queréis hacerme el favor de volver mañana? Gracias.—Vidal y Planas.»

Nada tenemos que hacer ya en aquel recinto, y abandonamos la Cárcel en unión del defensor de Vidal y de su amigo Miguel Pascual, que nada quieren decirnos, por ceder las primicias a Alfonso.

Volvemos a la cárcel

Pero Pepe Quiñez, el redactor de «El In-

parcial», y nosotros, no nos conformamos y volvemos a la prisión.

Nueva insistencia ante el director de la Cárcel, a quien desde aquí damos de nuevo las gracias; otro nuevo recado a Vidal, y, por fin, nos dicen que Alfonso Vidal y Planas espera en el locutorio.

Ante Vidal y Planas

Son unos momentos de gran emoción los que preceden a la entrevista. Nos apena la situación del joven literato ante quien vamos a vernos, y buscamos en nuestra memoria palabras de consuelo que mitiguen su dolor, que no mortifiquen el recuerdo de la tragedia y que puedan servirnos para contar a nuestros lectores una referencia del drama.

Vidal y Planas se cubre con la misma gabardina que llevaba en el momento del suceso. En su rostro se refleja el dolor y, a la vez, el cansancio de su espíritu.

Mira triste cómo nos aproximamos a él hasta quedar separados por la reja que le aísla de la libertad. Nos conmovemos sinceramente cuando estrechamos su mano.

Cruzamos unas cuantas palabras, y quedamos callados, porque no encontramos forma de interrogar sobre el suceso.

Habla el joven literato

Nos decidimos, al cabo, y el semblante de Vidal sufre una transformación.

—Yo os rogaría que no me hablaseis de eso! ¡Cállad, por favor! ¡Me mortifica el recuerdo! ¡Qué desgracia!...

Apena la entonación que Alfonso da a sus palabras, y llamamos aún unos instantes; pero después, ya más calmado, le hacemos comprender nuestros deberes, por él sobradamente conocidos, e insistimos.

—Comprended, amigos—nos dice—, cuál será el estado de mi espíritu. ¡Tres días encerrado en un calabozo oscuro, pequeño, aislado de todo y de todos, sin lograr siquiera que mi guardián contestase ni con un monosílabo a las preguntas que, con ansiedad, le hacía; sin poder comprender lo que de mi acto pensarían mis amigos y juzgaría el público!...

Así estoy todavía; quisiera un poco de reposo, para poder preparar mi ánimo y decirlos aquello que la opinión debe saber, para que sancione lo que hice.

He hablado con el juez; mejor dicho, he declarado ante el representante de la ley; luego con mi abogado y con mi amigo Miguel Pascual, y ya no quisiera hablar más hoy; pero, en fin...

Fébril, nervioso, se pasa una mano por la frente, como queriendo alejar de su mente una pesadilla; después se desordena un poco los cabellos, aun cuando él trata de hacer lo contrario.

—Varias veces, muchas veces—continúa—pensé romper con Antón en nuestras relaciones literarias; pero siempre, una y otra vez, al ponerme frente a él y tratar de decirselo, me acordaba; la palabra de Luis, la voz de Antón me sugestionaba, me atemorizaba más bien; y al pensar en una escena violenta, siempre desagradable, dejaba para otro día el asunto que me preocupaba...

Esta idea se aferraba a mi pensamiento cada día con más fuerza. En muchas ocasiones Antón me hizo objeto de su desprecio con palabras desdenosas. Por donde quiera que iba comprobaba que me ponía en ridículo, y esto, como supondréis, hería mi corazón, exasperaba mi amor propio, hacía saltar mis nervios...

—¡Cállé todavía!—prosigue—; callé porque, ¿a qué negarlo?, temía a Luis.

El día del suceso tomé la decisión de romper de manera más definitiva que otras veces, aunque posiblemente ficticia también, como en otras ocasiones. ¡Ahora me doy cuenta! Mi espíritu no estaba dispuesto para discurrir con la debida sensatez; elementos extraños, todavía ignorados para mí mismo, me indujeron. ¡Había pasado ya tantas cosas desagradables, que sentí la rebeldía extraña a que me refiero y quise desligarme de Antón.

Vidal refiere el suceso

A eso fui a Eslava—dice muy emocionado Vidal—; pero jamás pensé que pudiera desarrollarse la tragedia que se desarrolló. Ni un momento pasó por mi imaginación que llegara a ocurrir lo ocurrido. ¡Pero si no había razón para ello! ¡Y aunque la hubiese habido, mi carácter no lo permitía y mis sentimientos lo reprobaban, y lo reprobaba!

—¡Fue la fatalidad!—exclama.

—¡Cállame un instante; contrae su rostro en una mueca de dolor, y por sus mejillas se deslizan unas lágrimas.

—Todavía no me explico lo que pasó—dice esforzándose por aparecer tranquilo—. ¡Me parece una pesadilla! ¡No lo creo! ¡No puedo creerlo!

Llegué al teatro, pregunté por Luis; no estaba, y decidí esperarle en el despacho que hay junto al salón de autores. Cuando apareció, a mi saludo seco respondió con otro más frío.

Su voz era muy bronca; tan ronco estaba que apenas podía hablar.

Le dije a lo que iba; creo que temblaba de emoción al decirselo, porque a mí mismo me dolía el rompimiento.

El se echó a reír. Cada razonamiento mío era contestado con una ironía o con una carcajada; pero yo seguía razonando, cada vez con mayor energía, con mayor exaltación, más nervioso. «¡Tú eres un loco, Vidal! ¡Eres un loco y un idiota!», me dijo con agresividad.

Seguí exponiéndole mi decisión y mis quejas. Se sentó en un diván y continuó con sus burlas sangrientas.

Me exasperé y le llamé «miserable», «canalla» y no sé cuántas cosas más. De repente cambió Antón de actitud y de

la burla pasó a los insultos; aquellos insultos suyos de frase dura, violenta, de crueldad tajante, de esos que llegan al alma, porque hieren toda clase de sentimientos y recuerdos, sin respetar ni los más sagrados.

Yo le repliqué. Me llamó mal nacido, en los términos en que se dice ese concepto para darle el mayor grado de ofensa.

Devolví el insulto. Entonces Luis se puso en pie, vino hacia mí agresivo, me empujó con el pecho, luego me cogió por la solapa y me zarandé.

Hubo un momento en que temblé; pero me reheice. Vi que Luis trataba de vengar con la agresión los insultos con que correspondí a los suyos.

De pronto sentí en mi cuello su mano de hierro que me apretaba, que me ahogaba y temí por mi vida. Empuñé mi pistola y disparé...

Creo que fué así—termina—. No lo recuerdo bien. ¡Todavía me parece que todo ha sido una pesadilla! Pero a veces la soledad de mi celda me trae a la realidad.

Vidal llora como un niño, ocultando su rostro entre las manos.

—¡Soy un hombre bueno!—exclama gimiendo—. ¡Perdonadme vosotros! ¡Que me perdone la sociedad!

También llorando abandonamos el locutorio, sin poder balbucear apenas—tal es nuestra emoción—unas palabras de consuelo y despedida.

Hablando con Miguel Pascual

A nuestro requerimiento, explica sus relaciones con los actores del suceso

Considerando que lo que pudiera decirnos Miguel Pascual, el íntimo amigo de Vidal y Planas, sería de interés para nuestros lectores, nos hemos entrevistado con él.

En un principio, Pascual rechazó nuestra demanda, alegando razones de delicadeza, de cariño y de respeto para los actores del suceso, que tanto interesa al mundo literario y al público en general; pero nuestro ruego insistente le decidió a hacernos algunas manifestaciones.

—No quería hablar—comenzó diciendo Miguel Pascual—porque determinadas personas han lanzado contra mí sus iras, haciéndome blanco de sus odios y apelando a infames insidias. Ante el juez he comparecido, y él sabe cuál ha sido mi intervención en el suceso. Nadie con más autoridad que él puede juzgar y proceder.

Actualmente era yo un gran amigo de Antón del Olmet, y mi sentimiento por su muerte es grande. Por otra parte, el cariño y admiración que siento por Alfonso me unen a su dolor con todo afecto.

A una pregunta nuestra contesta sin reservas:

—Sí, todo te lo diré. Ya saben los que me conocen que desde hace varios años soy amigo de Alfonso Vidal y Planas. Hace poco más de dos meses, y por cuestiones que no son del dominio público, nuestras relaciones se enfriaron. Coincidió con esto un viaje mío por Barcelona, Valencia, Melilla y otras poblaciones, en el cual trataba de ventilar algunos asuntos particulares.

He de hacer constar, para evitar torcidas interpretaciones, que era redactor de «El Parlamentario» desde poco después de su fundación, contribuyendo esto a mi amistad con Antón del Olmet y con Alfonso.

Durante mi viaje supe que la obra de Vidal titulada «Los gomrones del Prado», estrenada en Eslava, no había gustado, a pesar de que su autor puso en ella todo su cariño y su talento.

A mi regreso, no busqué a Vidal porque, como he dicho, nuestras relaciones se habían enfriado; pero el viernes, por la mañana, me lo encontré en la Puerta del Sol, cuando iba acompañado de su novia, Elena Manzanares.

Alfonso me saludó. Yo pensé en su fracaso, y para que no interpretase mal mi alejamiento de él correspondí al saludo y me acerqué a ellos.

La señorita Manzanares descendió a la estación del Metro, quedando citados Alfonso y ella para las seis o seis y media de la tarde, y quedamos Vidal y yo solos.

Entramos en el café de Puerto Rico y charlamos.

Vidal se dolió del entibamiento de nuestra amistad y yo le dije los motivos que para ello tenía. El se excitó, porque las frases con que calificó su proceder le parecieron duras y reñimos.

Un poco más calmado, le razoné y le aconsejé lo que en lo sucesivo debía hacer. Debía de volver a ser Alfonso Vidal y Planas, sin que los éxitos le envaneciesen, alejándole de los buenos amigos.

El hizo protestas de modestia y de bondad.

—¿...? —No; no hablamos nada de Antón del Olmet expresamente; le citamos en nuestra conversación como citamos a otros amigos comunes.

De pronto, Alfonso, muy nervioso, se levantó bruscamente y salió del café. Yo salí tras él y le di alcance en la calle de la Cruz. Juntos volvimos al café de la Montaña. Quería tranquilizar a Vidal y hacerle comprender que, conforme con su súplica, yo le había perdonado y de nuevo era amigo suyo.

En la Montaña hablamos de nuevo, y Vidal, dando rienda suelta a su corazón de niño, lloró... Allí nos separamos.

—¿...? —¿Cómo iba yo a pensar que fuese a ejecutar un hecho como el que llevó a cabo? Todavía me parece mentira que sea él el autor. Si no lo hubiese confesado, no lo creería. Además, nunca supe que Vidal usase armas, y pienso que de saber que la llevaba aquel día, no me hubiese atrevido a recriminarle.

Alfonso no me dijo, como se asegura, que iba a matar a Antón; pero aunque me lo hubiera dicho, lo habría tomado a broma; porque, repito, que nunca supuse que llevase armas.

—¿...? —Sí; ya lo he dicho; también era amigo de Antón del Olmet. Su muerte me ha perjudicado bastante, porque actualmente estamos proyectando un negocio teatral, a base de dos obras suyas y otra mía...

Algunos otros detalles añade Miguel Pascual a los referidos; pero por no modificar en nada la síntesis de la entrevista, y por su índole privada, nos abstendremos de publicar.

LOS ESTUDIANTES

Aclaración necesaria

La Unión nacional de Estudiantes nos envía para su publicación la siguiente nota aclaratoria:

«En la Prensa de los últimos días se ha publicado una nota con la noticia de la celebración de la semana y fiesta del estudiante, y siendo de gran interés para la Universidad y para los estudiantes este asunto, y con el fin de dar a conocer a la opinión la realidad, hacemos constar:

Primero. Que esta semana y fiesta no es la fiesta ni la semana del estudiante, sino la fiesta y semana de los estudiantes católicos, que éstos celebran en uso de un perfectísimo derecho.

Segundo. Que el año último el Sr. Silió dictó una real orden señalando la fiesta del estudiante el 7 de Marzo, festividad de Santo Tomás de Aquino, dando lugar a incidentes que culminaron en una negativa de la Universidad y de los estudiantes a dar efectividad a dicha disposición, en virtud de la autonomía que entonces disfrutaba; y

Tercero. Que las clases no se han interrumpido ni se interrumpirán, y menos el día 7, a excepción del día 8, por celebrar fiesta la Universidad con motivo del doctoramiento «honoris causa» del sabio físico Einstein.

Evidencia todo esto la repulsa o la indiferencia de la Unión de Estudiantes hacia los señores que organizan estas «parrandas», que sólo tienen efectividad en la casa de los estudiantes católicos y en las notas que dan a la Prensa a bombo y platillo.

Navarro, presidente.—J. Torres Fraguas, secretario.»

Notas militares

Jura de banderas

El domingo último se celebró en el cuartel de los Doclos la solemne jura de la bandera por los reclutas pertenecientes al regimiento de Infantería Inmemorial del Rey.

Terminado el acto, se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

Con igual solemnidad se ha celebrado la ceremonia de la jura en los cuarteles donde se alojan en Cádiz y Jerez de la Frontera los regimientos de la Base Naval, Comandancia de Artillería y Lanceros de Villaviciosa e Infantería de Soria.

El general Martín Fernández

Espérase en Jerez de la Frontera al general argentino D. Carlos Martín Fernández, invitado por el general director de la Cria caballar para visitar el cuartel donde se aloja el regimiento de Lanceros de Villaviciosa y los establecimientos de Remonta.

Fallecimientos

Han fallecido: en Zaragoza, el coronel don César de la Cueva, director del Parque de Artillería, y en Madrid, el coronel de la Guardia civil D. José Taillefer.

Los ascensos del mes

En las propuestas de ascensos del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Infantería.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, cinco capitanes y dieciséis tenientes, y un teniente de la escala de reserva.

Caballería.—Un teniente de la escala de reserva y un suboficial.

Artillería.—Un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes.

Guardia civil.—Tres tenientes, tres alféreces y tres suboficiales, e ingresan dos tenientes de las Armas generales.

Carabineros.—Un comandante, un teniente, dos alféreces y dos suboficiales; ingresa un teniente de Infantería.

Intendencia.—Un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y cinco tenientes.

Intervención.—Dos comisarios de Guerra de segunda y dos oficiales primeros.

Sanidad Militar.—Dos capitanes médicos, y cinco tenientes médicos.

Clero Castrense.—Un capellán segundo, e ingresa un aspirante.

Veterinaria.—Un veterinario primero.

Oficinas Militares.—Un oficial primero, un segundo, un tercero, un escribiente de primera y otro de segunda.

Viaje del Estado Mayor

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del domingo último publica relación de los jefes y oficiales que han de tomar parte en el próximo viaje de Estado Mayor, quienes deberán hallarse presentes en Valencia en la tarde del 9, con excepción de los que tienen su destino en las Islas Baleares, que procederán según las indicaciones del coronel director del ejército.

Presuntos dementes

Se ha resuelto, para regular la situación, sueldo y personalidad jurídica en el Ejército de los presuntos dementes, que, en lo sucesivo, siempre que se proponga la observación de un jefe u oficial como presunto demente, se manifestará si ha estado anteriormente sometido a la misma, cuyo dato se anotará en su hoja de servicios, y en caso afirmativo, se remitirá al médico observador copia detallada de la hoja de observación y resolución recaída en el caso, para que, con estos datos,

en que nos encontramos, puesto que es fenómeno que se advierte todos los años; y Tercera. Tan pronto como, transcurrido este período de aumento natural, la baja que el precio de la carne tenga en el mercado repercuta en la tabla reguladora por debajo de un grado, o sea de 0,20 pesetas, volverá automáticamente a aplicarse dicha tabla.

La Junta, teniendo en cuenta que en esta época del año es cuando, por efectos naturales del mercado productor, se cotiza en alza la carne, aprobó la ponencia con la reducción de precio propuesta, y a reserva, como se establece en la tercera conclusión, de alcanzar nuevas rebajas cuando se inicie el descenso del precio del ganado.

La Junta acordó que la baja se fije a partir del día 8 del corriente mes. Desde el próximo jueves, por tanto, se expendirá en todas las tabajerías la carne de vaca:

De primera, que hoy se vende a 4,70 el kilo, a 4,50; de segunda, que está a 3,80 kilo, a 3,60, y la de tercera, que cuesta 2,00 pesetas kilo, a 1,80.

La Junta continuó sus trabajos acerca de otros artículos, cuya rebaja irá comunicando, como en el pan y en la carne, a medida que logre obtenerla.

LAS RESPONSABILIDADES

Un discurso de Lerroux

Coruña, 5.—Ayer, a las once de la mañana, en el teatro Rosalía de Castro, pronunció su anunciada conferencia el Sr. Lerroux.

Presidió el acto el alcalde accidental, quien presentó al orador. Los aplausos iniciados al levantarse el Sr. Lerroux, fueron ahogados por los silbidos, imprecaciones e insultos lanzados por un grupo de obreros, que lograron instalarse en el anfiteatro, a pesar de ser la entrada por invitación.

Lerroux, a grandes voces, pidió que le desajasen hablar, no lográndolo hasta después de tres cuartos de hora.

Cuando el orador se disponía a retirarse, fuerzas de la guardia de Seguridad expulsaron a los alborotadores, resistiéndose algunos.

Comenzó el Sr. Lerroux su discurso declarando que venía a hablar del tema de las responsabilidades por no haber podido hacerlo al discutirse el expediente Picasso.

Dijo que, con vicisitudes como lo que suponían las protestas, anduvo siempre por el mundo.

A una nueva interrupción, el orador dijo que no contestaría a las injurias y que solicitaba que todos le ayudasen para levantar la patria nueva.

Rechazó la suposición de que viniera a hacerse una plataforma de partido, cuando todo debe posponerse al interés del Estado.

Historió la vida de España desde el año 79 y prosiguió recordando el eco de los gemidos y llantos de las familias a las que alcanzaron las tragedias de 1921, consecuencia del fracaso de nuestra política y de nuestra Administración. Hablando del desastre de Cuba, cantó el heroísmo de los marinos españoles.

Recordó la frase de Costa de que la función del rey es la más difícil.

En 1909—dijo el Sr. Lerroux—no teníamos serias obligaciones con respecto a Marruecos, y con fútiles motivos se amparó a los intereses de los particulares que explotaban las minas, y por despreciar las enseñanzas del 98 sobrevino la catástrofe del Barranco del Lobo, primero, y la de Annual, después.

Del acuerdo del Consejo de generales para no acudir en defensa de Monte Arruit, habiendo ya 50.000 hombres en Melilla, por la falta de preparación del Ejército, dedujo que si nos atacasen otras naciones, no podríamos oponer una resistencia eficaz.

Analizando las responsabilidades dice que éstas alcanzan, en primer lugar, a la detestable diplomacia frente a las de Francia e Inglaterra.

Las responsabilidades en el orden político están reveladas—según el orador—con sólo ver la desorientación total en el problema marroquí.

Señaló el divorcio entre la opinión y los gobernantes respecto a la cuestión africana, y urge preparar al pueblo.

En lo militar, hizo resaltar la falta de autoridad y organización. Explicó cómo se distribuyen las fuerzas en las provincias por recomendaciones caciquiles y el Ejército es responsable por no protestar de ello.

Opinó que no puede quebrantarse la disciplina, sino para sacarla triunfante.

Afirmó la necesidad de imponer las sanciones a los militares responsables.

Concluyó diciendo que hay que estar preparado para la catástrofe futura.

Aplausos incesantes subrayaron las últimas palabras del discurso del Sr. Lerroux.

Homenaje a «Beatriz Galindo»

Ayer tarde se celebró en el Palacio Hotel un té en honor de la ilustre escritora doña Isabel O. de Palencia, que ha popularizado el pseudónimo de «Beatriz Galindo».

Asistieron distinguidas y bellas damas y gran número de escritores y artistas. Entre las primeras recordamos a las señoras de Calzado, Baeza, Pérez de Ayala, Araquistain, Echevarría, Maeztu, Pinazo, Inurria, Díaz Canedo, Espina de Lerma, Maraón y Martínez Sierra.

Y entre los caballeros figuraban el director general de Bellas Artes y los Sres. Benlliure, Mata, Inurria, Hernández Catá, Pérez de Ayala, Pérez Carmona, Baroja, Fernández Flórez, Orueta, Verdugo y Prieto.

La notable escritora María de Maeztu ofreció el homenaje a «Beatriz Galindo» en un ameno discurso.

La agasajada agradeció el agasajo en sentidas frases de modestia y entusiasmo, y con nutridos y prologados aplausos terminó la agradable y simpática fiesta.

pueda dictaminarse con arreglo a las bases que se propongan.

Los alumnos de Ingenieros industriales. Se dispone que durante el tiempo que presen...

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Infantería don...

Concurso. Se anuncia a concurso una vacante de coronel de Caballería que existe en el Estado Mayor Central.

Situaciones. Se declara de reemplazo al teniente coronel de Caballería D. Miguel Ponte, a los capitane...

Clasificación. Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante de la Guardia civil D. Luis López Santisteban.

Academias. Se autoriza a los aspirantes a ingreso en las Academias militares que cumplen los catorce años dentro del actual para presentarse a examen de todas las materias que constituyen el segundo grupo, si bien éstos no podrán verificar el ingreso hasta cumplir los quince años de edad.

INFORMACION DE MARINA. Destinos y ascensos. Han sido firmadas las siguientes disposiciones: Disponiendo que el capitán de corbeta don Fernando Delgado tome el mando del contratorpedero "Osado".

Disponiendo que al entregar el mando del "Osado" el capitán D. Ramón Alvargonzález pase destinado de auxiliar del Negociado de Maestranza de la tercera sección del E. M. C.

Disponiendo que el teniente de navío don Indalecio Núñez quede destinado para eventualidades del servicio en esta corte.

Se destina al departamento de Cartagena al contador de fragata D. Francisco Ortega, y al cañonero "D. Alvaro de Bazán", como contador habilitado, al oficial de igual empleo D. Francisco Mexía Carrillo.

Son promovidos al empleo inmediato los segundos maquinistas D. José Sánchez, don Francisco Natera y D. Juan Deudero; y a los terceros D. Benigno López, D. José Espin, D. Lisardo Rodríguez, D. Mariano Mateo Sidorón, D. Alfonso Mena, D. José Navarro, D. José Bermejo, D. Pastor Fernández, don Julio Rodríguez, D. Miguel Torrente, D. Manuel Martínez, D. Francisco Rosado, D. Manuel Rey, D. José Lago y D. Faustino Ramos.

Asambleas de subalternos

La Coruña, 5.—Los subalternos del Estado celebraron hoy una asamblea, en la que acordaron intensificar sus trabajos para lograr la implantación inmediata de las mejoras que les fueron concedidas por las Cortes.

Telegrafaron al mayordomo mayor de Palacio, al presidente del Consejo y a los ministros de Estado y de Hacienda suplicando se presten su valiosísimo apoyo a lo que pretenden.

Cáceres, 4.—Los subalternos del Estado celebraron hoy, a las once de la mañana, una asamblea, a la que asistieron todos los de la capital y representantes de la provincia para interesar de los Poderes públicos e mantenimiento de las mejoras alcanzadas con las reformas de Bergamín en Octubre último.

Visitaron al gobernador y telegrafaron a la Mayordomía de Palacio, al jefe del Gobierno, al ministro de Hacienda y al presidente del Consejo de Estado.

Granada, 5.—Los subalternos del Estado celebraron una asamblea, en la que acordaron telegrafiar al rey, al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, encareciéndoles la solución satisfactoria para sus modestas aspiraciones.

Juén, 5.—Se reunieron en asamblea los subalternos del Estado.

Acordaron telegrafiar al rey, al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, encareciéndoles una solución satisfactoria para sus modestas aspiraciones.

León, 5.—Ayer celebraron los subalternos del Estado de esta capital una asamblea para pedir la derogación del real decreto que suspende la aplicación de mejoras votadas para ellos en las Cortes.

Se pronunciaron varios discursos y se telegrafió al mayordomo de Palacio, al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda.

Bilbao, 5.—Se han reunido en asamblea los subalternos del Estado en Bilbao, acordando telegrafiar al mayordomo mayor de Palacio, al presidente del Consejo de ministros, al presidente del Consejo de Estado y al ministro de Hacienda pidiéndoles apoyo para la favorable resolución de las mejoras que tienen solicitadas.

Cartagena, 5.—El domingo se celebró la asamblea de subalternos del Estado.

Al final del acto se organizó una manifestación, que recorrió las principales calles de la población.

PENA DE MUERTE

Ciudad Real, 5.—Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra José San Juan por asesinato de su esposa cuando ésta se hallaba durmiendo.

La firma de ayer

Gracia y Justicia.—Jubilando a D. José Ciudad Aurióles, presidente del Tribunal Supremo.

—Idem id. a D. Víctor Covián y Junco, fiscal del Tribunal Supremo.

—Idem nombrando presidente del Tribunal Supremo a D. Buenaventura Muñoz y Rodríguez.

—Idem id. fiscal del Tribunal Supremo a D. José Lladó y Valles.

—Idem id. presidente de Sala del Tribunal Supremo a D. Andrés Tornos y Alonso.

—Idem promoviendo a la dignidad de arcediano de Calahorra a D. Matías López Arellano, canónigo de Urgel.

—Idem rehabilitando el título de marqués de Vallecabra a favor de doña María Emilia Despujol.

—Idem id. el título de barón de Antillar a favor de D. Vicente de Prat.

—Idem id. el título de barón de la Almolda a favor de D. César de Prat.

—Idem inculcando de la pena que le fué impuesta a Enrique Armandis Blanco.

—Idem rebajando las dos terceras partes de la condena impuesta a Urbano Galdós López.

—Idem inculcando de la mitad de la pena que le fué impuesta a Agustín García Blanco.

M. MARTIN DE LA PORTILLA ANISADOS-CAZALLA

EL PELIGRO ROJO

Budapest, 5.—Según noticias que llegan de Polonia, la opinión pública de aquel país está bastante alarmada ante los preparativos militares de Rusia y la reorganización del ejército rojo. Se tiene la seguridad de que, llegado el caso, los checos harían causa común con los rusos contra Polonia.

La opinión desea una aproximación rumano-húngara, que reforzara la colaboración polaco-rumana en caso de un ataque de los bolchevistas.

En los círculos diplomáticos se cree que son necesarios algunos sacrificios por parte de Rumania y de Hungría para llegar a un acuerdo entre los Estados antibolchevistas.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteayer fué de 19 grados en Huelva, y la mínima, de dos grados bajo cero, en Avila.

En Madrid, la máxima fué de 12,2 grados, y la mínima, de 0,5.

Tiempo probable para hoy. En toda España: Buen tiempo.

Merced

a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el

Jarabe Benzocínámico

con HEROINA del doctor Madariaga, cura eficazmente los

Catarros

recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo además valiosísimo auxiliar de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid.

Reumáticos

CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid. Laboratorio, C. Recoletos, 2.

EL MEJOR POSTRE

MIEL SELECCIONADA DE "LA UMBRIA,"

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON

¿Un buen chocolate? Tomad la marca AGUSTINOS. Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

TEATRO LARA

EL EXITO CLAMOROSO DEL AÑO "La mala ley," El éxito cumbre de la temporada "La mala ley,"

Compañía Metropolitana Alfonso XIII

Se convoca a los señores accionistas de esta Compañía a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 17 de Marzo, a las once y media de la mañana, en el domicilio social, calle de la Montera, 54, principal, debiendo los señores accionistas depositar, cinco días antes, por lo menos, al señalado para dicho acto en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, o en sus sucursales de Madrid y San Sebastián los títulos o los resguardos que les den derecho a su asistencia.

Compañía Urbanizadora Metropolitana

Se convoca a los señores accionistas de esta Compañía a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 17 de Marzo, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, calle de la Montera número 54, principal, debiendo los señores accionistas depositar cinco días antes, por lo menos, al señalado para dicho acto, en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, o en sus sucursales de Madrid y San Sebastián, los títulos o los resguardos que les den derecho a su asistencia.

Stadium Metropolitano

Se convoca a los señores accionistas de esta Compañía a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 17 de Marzo, a las cinco y media de la tarde, en el domicilio social, calle de la Montera, número 54, principal, debiendo los señores accionistas depositar cinco días antes, por lo menos, al señalado para dicho acto, en el expresado domicilio y horas de diez a doce de la mañana, los títulos o los resguardos que les den derecho a su asistencia.

Marcos y coronas

Billetes y cheques, compra, vende y admite en cuenta corriente a vista y a plazo con buen interés la

LA ROSA DE ORO

Roma, 5.—El próximo domingo, por ser el cuarto de la Cuaresma, el Papa bendecirá la Rosa de Oro que ha de regalar a la reina de España.

BIBLIOGRAFIA

HOY SE PONE A LA VENTA "EL POBRE ABEL DE LA CRUZ," NOVELA INEDITA POR Alfonso Vidal y Planas

CUATRO PESETAS EJEMPLAR. EDICION BIBLIOTECA HISPANIA

HOY SE PONE A LA VENTA "El principe asesino," NOVELA INEDITA POR Luis Antón del Olmet

CUATRO PESETAS EJEMPLAR. EDICION BIBLIOTECA HISPANIA

Usted, desde su casa, y usted, desde su pueblo, pueden admirar en compañía de su familia y de sus amigos, y cuantas veces quieran, las bellísimas escenas, las infinitas bellezas de

"La mala ley," de LINARES RIVAS, con adquirir en su librería un ejemplar de la edición de BIBLIOTECA HISPANIA, cuyo precio es de 4 pesetas.

Obra de actualidad EL TIBURO CIENTIFICO La relatividad aplicada a la tauromaquia por el profesor Otto Kaestner

El crimen de Mención

Huelva, 5.—En un lugar conocido con el nombre de Arroyo del Puerto ha aparecido muerto un individuo llamado Juan Pérez Núñez, de nacionalidad portuguesa y conocido por Barracosa.

La Guardia civil ha practicado averiguaciones, en virtud de las cuales ha llegado a descubrir al autor de la muerte del Barracosa y a detenerlo.

El homicida es Manuel Mendián Roldán, de cincuenta y tres años, compadre de la víctima.

Fué detenido en el pueblo de Trigueros y declaró que había salido de su casa por la mañana con el decidido propósito de reali-

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos están sostenidos, pero con muy poco negocio, repitiendo la partida de Interior su precio de 71 por 100. Los Tesoros tienen contratación nutrida.

El Banco Hipotecario y el Hispano Americano bajan medio entero; el de Castilla, uno; las ordinarias de la Azucarera, otro; las Felgueras siguen a 61,50, y los Nortes y Allcantes ganaron entero y medio, cerrando a 357.

La moneda extranjera, parada, pero firme. Los francos suben de 39,30 a 39,40; las libras de 30,15 a 30,23; los dólares de 6,41 a 6,42, y los marcos, particularmente, están albedor de 0,02875.

Cotización del día 5 de Marzo. Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,00; E, 71,10; D, 71,10; C, 71,20; B, 71,30; A, 71,30; A fin de mes, 0,01.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 83,00; E, 83,00; D, 83,00; C, 83,00; B, 83,00; A, 83,15.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 90,00; E, 90,10; D, 90,10; C, 90,10; B, 90,10; A, 90,20.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 90,00; E, 90,10; D, 90,10; C, 90,10; B, 90,20; A, 90,20.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 90,00; Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,65; B, 2,00.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 500,00; Bonos de ídem, 0,00; Acciones del Banco Hipotecario, 235,50; Español de Crédito, 0,00; Río de la Plata, 200,00; Hispano Americano, 195,00; Compañía Anónima de Taecos, 25,00; U. E. Explosivos, 0,00; Metalúrgica Duro Felguera, 61,50; Altos Hornos, 0,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 0,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 91,05; 5 por 100, 91,50; 6 por 100, 111,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 78,50; Empréstito de la Villa de Madrid, 0,00; Idem títulos 1913, 86,25.

Azucareras.—Preferentes, 0,00; Ordinarias, 87,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 357,00; Alicante, 851,00; Andaluces, 0,00.

Cambios.—Francos, 39,40; Libras, 80,23; Dólares, 6,42; Marcos, 0,03; Liras, 50,75.

El Sena, desbordado

París, 5.—En la región parisina, el Sena ha invadido, al desbordarse, los muelles y se hacen grandes esfuerzos para lograr poner a salvo las mercancías.

Esta mañana, el nivel era de cuatro metros 32. En veinticuatro horas, había crecido el río 58 centímetros.

LA ROSA DE ORO

Roma, 5.—El próximo domingo, por ser el cuarto de la Cuaresma, el Papa bendecirá la Rosa de Oro que ha de regalar a la reina de España.

BIBLIOGRAFIA

HOY SE PONE A LA VENTA "EL POBRE ABEL DE LA CRUZ," NOVELA INEDITA POR Alfonso Vidal y Planas

CUATRO PESETAS EJEMPLAR. EDICION BIBLIOTECA HISPANIA

HOY SE PONE A LA VENTA "El principe asesino," NOVELA INEDITA POR Luis Antón del Olmet

CUATRO PESETAS EJEMPLAR. EDICION BIBLIOTECA HISPANIA

Usted, desde su casa, y usted, desde su pueblo, pueden admirar en compañía de su familia y de sus amigos, y cuantas veces quieran, las bellísimas escenas, las infinitas bellezas de

"La mala ley," de LINARES RIVAS, con adquirir en su librería un ejemplar de la edición de BIBLIOTECA HISPANIA, cuyo precio es de 4 pesetas.

Obra de actualidad EL TIBURO CIENTIFICO La relatividad aplicada a la tauromaquia por el profesor Otto Kaestner

El crimen de Mención

Huelva, 5.—En un lugar conocido con el nombre de Arroyo del Puerto ha aparecido muerto un individuo llamado Juan Pérez Núñez, de nacionalidad portuguesa y conocido por Barracosa.

La Guardia civil ha practicado averiguaciones, en virtud de las cuales ha llegado a descubrir al autor de la muerte del Barracosa y a detenerlo.

El homicida es Manuel Mendián Roldán, de cincuenta y tres años, compadre de la víctima.

zar el crimen, que tenía proyectado hace tiempo.

Se dirigió a la finca donde trabajaba su compadre, y dijo a una hija de éste que avisara a su padre. En vista de que Pérez Núñez tardaba en venir, fué el propio Mendián en su busca, encontrándolo a doscientos pasos del caserío; le reprochó la conducta que observaba manteniendo relaciones con su mujer, y cuestionaron.

La disputa se agrió en términos tales que Mendián sacó una navaja y la emprendió a puñaladas contra su compadre, hasta que le produjo la muerte.

Luego limpió la hoja de la navaja en las ropas del interfecto, se marchó a su casa, comió y se acostó tranquilamente.

Mermeladas "EL GALLO," ALBEROLA (Novelada) Pidanse en Ultramarinos

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Todas las noches, y el martes y jueves próximos, por la tarde, la preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Cristalina*, que constituye el mejor éxito teatral y en la cual obtiene un señalado triunfo Margarita Xirgu.

Se despacha en contaduría. ESLAVA.—Miércoles, a las seis, estreno de la comedia dramática en dos cuadros, de Juan Ignacio Luca de Tena, *El dilema*, en la que Catalina Bárcena representa el personaje principal.

Martes, a las seis, *La tragedia de Mari-chu*. Martes y miércoles, a las diez y media, *Apaches*, gran éxito.

TEATRO COMICO

Exitos clamorosos: "EL TIO PACO," Hoy martes, tarde y noche

Tan grande es el éxito alcanzado por esta obra, que el número de los soldados se repite hasta cuatro veces, así como la serenata que corea el público. Ozores, insuperable. Magnífico decorado. Interpretación perfecta.

¡TODO NUEVO!—Acuda usted hoy a Cinema España o Salón Doré, donde todo el programa es nuevo e interesantísimo.

En el programa se han reunido cuatro estrenos. Además se proyectarán los episodios primero y segundo de *Parisette*, que con tanto éxito se ha estrenado.

JUANA DE ARCO.—Rara vez ocurre que el público en su totalidad salga verdaderamente impresionado y asombrado con motivo del estreno de una película. Se discute, se comenta, siendo los pareceres divergentes.

En el estreno de la cinta *Juana de Arco*, celebrado ayer en Real Cinema y Principe Alfonso, era unánime la versión. Todos los espectadores convenían en que se trata de una creación cinematográfica sorprendente, donde no cabe mejoría alguna.

Juana de Arco gustó muchísimo, y seguramente en días sucesivos tendrá el mismo éxito que en el del estreno.

PESADILLAS.—La mejor producción de Douglas Fairbanks se estrena pasado mañana jueves en Cinema X.

LOS EVANGELIOS

¿Los ha leído usted? ¿Los posee usted? ¿Sabe usted que dijo: "VENID A MI TODOS LOS QUE ESTAIS TRABAJADOS Y CARGADOS, QUE YO OS HARÉ DESCANSAR"? ¿Quiere usted ver lo que antecede y sigue a esta oferta de paz y descanso?

El Evangelio de San Mateo, donde se hallan esas palabras, y los de San Marcos, San Lucas y San Juan, más el libro *Los hechos de los Apóstoles*, se envían en artístico estuche desde la Sociedad Bíblica, Fior Alta, 2 y 4, Madrid, a todo el que remite sesenta y cinco céntimos en sellos de correo como pago total de tan preciosos libritos.

La Santa Biblia, Antiguo y Nuevo Testamento, edición en cuarto mayor, 1.248 páginas, mapas en colores, se remite contra remesa de 6,75 por giro postal o a reembolso de esta suma sin otro gasto.

ISIDRO LOPEZ COBOS

Elabora, a la vista del público, en su molino, GENOVA cuatro, sus famosos e insuperables chocolates. ¡Es riquísimo el chocolate COBOS! Teléfono 1-1.

OCURRENCIAS

Un enfermo impertinente llama a su médico:

—Querido doctor!—le dice—. Padezco de un insomnio atroz... ¿Sabe usted me desvela... Un gato que corra por el tejado me tiene sin dormir una noche entera...

—Eso se remedia muy fácilmente. Tome usted esta receta y mande a la farmacia.

—¿Y cuándo debo tomar esa medicina?

—Guárdese muy bien de hacer semejante cosa! La medicina es para administrársela al gato, a fin de que no le moleste más!

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Víctor, Victoriano, Marciano, Claudino, Conón, Basilio y Olegario, mártires y confesores, y Santa Coleta, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santo Domingo el Real.

Tenemos un Angel que vela para aliviar el dolor humano. Contra la inaguantable y el dolor de una caída; contra los sufrimientos del cansancio muscular; contra el infierno en vida del reumatismo; contra todo lo que sea dolor físico, el ángel tutelar iras. LINIMENTO DE SLOAN. Penetra sin masaje. Cura en el acto. Téngalo siempre UN FRASCO EN CASA. De venta en todas las farmacias.

BANCO URQUIJO. El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le concede el número noventa del artículo 28 de sus Estatutos, convoca a junta general ordinaria de accionistas a los efectos de lo que dispone el artículo 17 para el día 23 del corriente, a las once de la mañana. A causa de las obras de reforma que se están realizando en el edificio social, la reunión tendrá lugar en la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), número 25, piso principal. Tendrán derecho de asistencia, según determina el artículo 11 de los Estatutos, todos los señores accionistas, y sólo voz y voto los que posean al menos 50 acciones, cuya adquisición justificaron haber hecho seis meses antes de la junta. El accionista que no recoja tarjeta de asistencia tres días antes de la fecha de la junta no podrá concurrir a la misma. Madrid, 1 de Marzo de 1923.—El presidente del Consejo de Administración, Marqués de Urquijo.

ESPECTACULOS

REAL.—A las nueve y media, Payason y Jardín de Oriente.
ESPANOL.—Compañía Margarita Kirgu.
A las seis y a las diez y cuarto, Cristalina.
COMEDIA.—Compañía cómico dramática.
A las seis y media, compañía rusa El pájaro azul.—A las diez y media, Es mi hombre.
LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, La mala ley.
ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis La tragedia de Marichu.—A las diez y media, Apaches (Mon homme).

COMICO.—A las seis y a las diez y media, El do Paco.
CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, Rosas de otoño. Noche, no hay función.
IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, El director es un hombre.
LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media, Bajo la zarpa.—A las diez y media, Responsables.
NOVEDADES.—A las seis, Marquita, la pispajo.—A las nueve y tres cuartos, La castiza.—A las diez y tres cuartos, La tamborilera.—A las doce, Tres gran tios.
MARTIN.—A las seis y cuarto, La hora tonta.—A las siete y media, Gabinete modelo.—A las diez y media, Presenten, armas, y el regalo de boda.
FUENCARRAL.—Compañía lírica española.—A las seis, La fiesta de San Antón y La alsaciana.—A las diez y cuarto El gato montés.
MARAVILLAS.—A las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche.—María Montesinos, Carmen Aguilera, Mary Palmerita, Troupe Dauntton Schiav, Los osos comediantes, La Argentina, María Tubau, Ramper.

ELIXIR ESTOMACAL DE BAIZ DE CARLOS
ESTOMAGO e INTESTINOS
PURGATIVA
Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

CIRCO AMERICANO, plaza del Carmen.
A las seis y a las diez y cuarto noche, las más grandes atracciones. Exito enorme de Familia Cardinale, Adriana y Charlot, The Galenos e Isla and Ketty, número nuevo.
Los Codona, gran emoción. Risa continua Pippo, Seiffert, Pompoli y Teddy.
PRICE.—Catedral de las variedades.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Antonella, Salomé Marin, Emma y Jean, Juli Fernand, Herminia Voves, Brothers Becko, La Yanqui, La Niña de los Feijes.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.
Misceláneas Pathé, éxito de Aguas errantes, La turca de Ambrosio (divertidísima), gran acontecimiento de No hay juegos con el amor, éxito sensacional de Juana de Arco (por Geraldina Farrar y Wallace Reid).

COCHERA (gran risa). El doctor Jim (Frank Mayo), La fuente encantada (Margaret Clark), estreno de Una aventura de Mary (Mary Miles).
CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.
Martes de gran gala.—Estreno de D'Artagnan (segunda jornada), Las joyas de la reina (por el gran Douglas Fairbanks), La aventura de Mary (por Mary Miles), Juerga policíaca (comedia cómica) y otras.
CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche.
Perreras, El guardia 666 (por Tom Moore), La reina mora (últimos días) y El nuevo Fantomas (quinta jornada).
BARBIERI.—A las diez, variétés y souper tango hasta la madrugada.
THE FORBEN CLUB, Basco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, super tango. Lindas señoritas. Entrada, por la consumación.
FOLIES BERGERE, Cabaret de moda, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—Asombroso acontecimiento. Todos los martes y viernes, grandes bailes de concurso. Hoy martes, concurso de tabaquino tarde y noche, adjudicándose a la pareja vencedora una moneda de oro. Entrada, por la consumación.

YRUELA, Fotógrafo, plaza del Progreso, 17

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE
AGUAS minerales NATURALES DE
CARABANA
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS
SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PRECINTADAS

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas escuelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...
La niña Luisa Llanas Fernández ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las 10, desde la calle de Ereola, 11, al cementerio de la Almudena.
Don Pedro Becker Lozano falleció ayer. El sepelio se celebrará hoy, a las 10, desde la calle de Teruel, 51, al cementerio de la Almudena.
Don Tirso Bueno González ha fallecido ayer. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las once, desde el pasaje de las Delicias, 84, al cementerio de la Almudena.
Don Mariano Heras Ferraz falleció ayer. El entierro parará hoy, a las cuatro, desde la calle del Púdicio, 47, al cementerio de la Almudena.

Viajante, treinta y cinco años, especializado maquinista ramo electricidad, se ofrece. Relaciones extensas, referencias inmejorables. Trabaja cualquier región. Escribid: Apartado de Correos número 7.012, Madrid.

WERTHEIM
MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR
Las más elegantes y de mejor resultado
Taller de reparaciones. Agujas y piezas para todas las marcas
Venid al centro y a plazas en Madrid: CASA RICARDO, MAYOR, 29.

USTED probará algún día las mejores antirratas de España para CALIFORNIA, SALAMANDRAS Y COCINAS. Hágalo cuanto antes para aprovecharse del precio irrisorio a que se cotizan hoy por

ANTIRATAS DE PALENCIA
Asociación Patronal de Mineros.
ALMAGRO, NUM. 31 TELEFONO 708 J.

PENSION NIEVES
Matrimonios, amigos, familias, todo confort. Baño, Ascensor, Calefacción.
CALLE DE PELIGROS, 9 Y 9, PRINCIPAL

Horacio Echevarrieta
Maderas
Fábrica en Cuenca
Oficinas:
Fernanfior, 2.—Madrid
Apartado 376

Por 65 ptas. vajilla fina, cristal para seis cubiertos. Servicio café seis tazas. Cristalería grande con inicial o logo. Pie niquelado y precioso cenicero 71 piezas. Cuidado! Todo por 65 pesetas! No equivocarse. CARLOS VELLILA, Concepción Jerónima, 13. Provincias, pedid catálogo. Teléfono 3.740 M.

YER
Grabe usted en su cerebro éste nombre.
El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares.
Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagaray.

LOS SELLOS GULL
AUMENTAN RAPIDAMENTE LA LECHE A LA MADRE QUE CRIA CON DIFICULTAD A SUS HIJOS
Venta en farmacias. Depósito: E. Durán: Tetuán, 9, Madrid

FABRICA DE RELOJES DE Carlos Coppel
MADRID
CALLE DE FUENCARRAL, NUMERO 27
Depósito de los relojes de precisión M. Z. A. GRAN SERVIDO DE TODAS CLASES DE RELOJES A PRECIOS DE FABRICA CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ. Catálogo gratis, remesas a provincias

SIEMPRE 20 AÑOS
La BRILLANTINE EMILMAY es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanta o su color natural.
Una fricción con BRILLANTINE EMILMAY dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano, y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la caída de los cabellos. Se aplica como una loción cualquiera.
El inventor de la BRILLANTINE EMILMAY, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado. Estriche, ptas. 5. De venta en perfumerías. Por mayor, EMILMAY, Madrid.

RHODINE
Las molestias de un viaje por mal tiempo, estancia bajo la lluvia, pies mojados, trayecto largo por un tiempo frío, no tendrán ninguna consecuencia desagradable merced a algunos comprimidos de "RHODINE"
LABORATOIRES de RHODINE
USINE de RHODINE

Guardamuebles
Magdalena, 2. Tel. 45-65 M.
LINOLEUM
Alfombras y esterillas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Gayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Hechuras gratis
VERDAD. TETUAN, 21
Comprando sólo el corte y forros de Traje y Gabán.
PRECIOS NUNCA VISTOS :: VED ENCAPARNATES

ALMONEDA
de todos los muebles del hotel de Tutor, 11. Hay mesa de billar, piano, caja de fondos, comedor, alcohol, salón dorado, despacho, tapices de piso, aparatos luz, vajilla y cristal. Se vende el hotel con o sin muebles.

FABRICA DE CAMAS
Bronce, forradas, niquel y hierro
Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadrado.

NUEVA LUZ
MODERNA y PRACTICA
PHILIPS ARGENTA
DE CRISTAL OPALIN
ESTABLEC. INDUSTRIAL
CALLE DE LA FLORES, 10
MADRID
DE 8 A 12 Y DE 8 A 10
BARCELONA

EL CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA
saca nuevamente a concurso 100 plazas de coches y automóviles hasta el 20 del corriente, en que se abrirán los pliegos que se presenten en la Secretaría.—Madrid, 9 de Marzo de 1923.

Comerciantes e industriales
Próxima la primavera, época de mucho movimiento comercial en Madrid, conviene que los establecimientos de la ciudad, la provincia, las zonas, etc., etc., se apresuren a hacer la preparación de sus respectivos artículos abandonando los inconvenientes que para ello algunos supieron, y acudiendo sólo a la tienda, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. Podrá presentarse a la Oficina de Publicidad Cortes Valverde, 8, Madrid. Teléfono 12-40 M. Serán de encargo, para un gran economista.
Preservativos
LA DISCRETA, SALUD, 6, Catálogo sin enviar sellos.
LUSTROTES, ROMANOS, 7-3

